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PRESIDENCE DE M. SWAELEN, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER SWAELEN, VOORZITTER

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafelgelegd.

La séance est ouverte à 10 h 5 m.
De vergadering wordt geopend te 10 h 5 m.

CONGES - VERLOF

MM. Duquesne, Boël, Mathot, Spitaels, pour d'autres devoirs
et Eicher, à l'étranger, demandent d'excuser leur absence à la
réunion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Duquesne,
Boël, Mathot, Spitaels, wegens andere plichten, en Eicher, in
het buitenland.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving aangenomen.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE ALGEMENE UIT-
GAVENBEGROTING VOOR HET BEGROTINGSJAAR
1990

Algemene beraadslaging

PROJET DE LOICONTENANT LE BUDGET GENERAL
DES DEPENSES POUR L'ANNEE BUDGETAIRE 1990

Discussion générale

De Voorzitter. - Dames en heren, wij hervatten de algemene
beraadslaging over het ontwerp van wet houdende de Algemene
Uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 1990, afdelingen
Diensten van de Eerste minister, Justitie, Binnenlandse Zaken en
Openbaar Ambt, Buitenlandse Zaken en Buitenlandse Handel
Ontwikkelingssamenwerking, Landsverdediging en Rijkswacht.

Nous reprenons la discussion générale du projet de loi conte-
nant le budget général des Dépenses pour l'annéebudgétaire
1990, sections Services du Premier ministre, Justice, Intérieuret
Fonction publique, Affaires étrangères et Commerce extérieur,
Coopération au Développement, DéfensenationaleetGendar-
merie.

Hetwoord isaande heer Aerts, rapporteurover de afdeling
Diensten van de Eerste minister.

De heer Aerts, rapporteur. - Mijnheer de Voorzitter, ik
verwijs naar mijn verslag.

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Baert.

De heer Baert. - Mijnheer de Voorzitter, in het kader van
de bespreking wil ik enkele opmerkingen maken en een paar
ideeën formuleren in verband met de algemene regeringspolitiek
en meer in het bijzonder in verband met het departement van
de Eerste minister.Dieopmerkingen en ideeën zullen betrekking
hebben op de evolutie van de staatshervorming zoals die door
de regering werd voorgenomen, werd ingezet en verder zal
worden voltooid door de derde fase.

De Volksuniefractie verheugt zich erover dat er een gemengde
commissie van Kamer en Senaat wordt geinstalleerd om de
afschaffing van het dubbel mandaat, de rechtstreekse verkiezing
van de Raden en de hervorming van het tweekamerstelsel, in
het bijzonder van de Senaat, voor te bereiden. Het verheugt ons
eveneens dat de regering aanvaard heeft daarbij aanwezig te
zijn. Al is de hervorming van het tweekamerstelsel en van de
Senaat in de eerste plaats een zaak van het Parlement zelf, toch
hoop ik dat de regering daar niet louter passief zal aanwezig
zijn.

De regering moet in de mate van het mogelijke een « medemo-
tor » worden van de werkzaamheden van de gemengdecommis-
sie. Het gaat hier immers niet alleen over de hervorming van
het tweekamerstelsel en van de Senaat, maar in de eerste plaats
over het tot stand brengen van eigen wetgevende assemblées
voor de Gemeenschappen en de Gewesten. Veelal wordt dit
aangeduid als «afschaffing van het dubbel mandaat ». Die
afschaffing van het dubbel mandaat is echtnodig om de federali-
sering operationeel te maken. De federale dynamiek en verant-
woordelijkheid kan zich pas ten volle ontplooien, wanneer de
Gemeenschappen en de Gewesten een eigen verkozen assemblée
hebben met een eigen daar tegenover verantwoordelijke rege-
ring.

De afschaffing van het dubbel mandaat is niet alleen een
politieke, maar ook een technische noodzaak. Zoals de verschei-
dene wetgevende assemblées van ons land vandaag moeten
werken, kan het niet langer. Wij hebben maar om de twee
weken openbare vergaderingen. Er worden nog maar sporadisch
commissievergaderingen gehouden en de commissievergadering
gen van de Raden en van het nationale Parlement vallen vaak
samen. Wanneer men het parlementaire werk goed wil laten
functioneren en het Parlement wil valoriseren, ishetabsoluut
noodzakelijk dat de assemblées van Gemeenschappen en Gewes-
ten enerzijds, en het nationale Parlement, anderzijds, geheel
gescheiden worden.

Dit is dan niet alleen de zaak van het Parlement, maar wel
dezaak vanhet hele land, van de hele grondwetgevende macht,
dit wil zeggen Kamer, Senaat en regering.
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Bovendien is het de uitvoering van een essentieel punt van de
federale staatshervorming die wij met overtuiging, met grote
inspanning en volgehouden werkkracht begonnen zijn en ook
willen voltooien. Daar vooral zal de regering medemotor moeten
zijndoor tehelpen gegevens te verschaffen, door ideeën van de
commissie uit te werken en dooreigen ideeënaan te reiken.

Ik wil nog enkele fundamentele beginselen en regelen memore-
ren die daarbij moeten in acht worden genomen. In de eerste
plaats zijn dat de rechtstreekse verkiezingen van deRaden
volgens een rationeel en communautair verantwoord kiesstelsel.
De Vlaamse Raad dient te worden verkozen door heel de
Vlaamse Gemeenschap, door het Vlaamse Gewest met inbegrip

van de gemeenten rond Brussel en de faciliteitengemeenten die
nu eenmaal tothetVlaamse Gewest behoren.De onafhankelijk-
heid van de Raden tegenover het nationale Parlement moet
gegarandeerd zijn. Er moeten Executieven zijn die verantwoor-
delijkzijn tegenover de respectievelijke Raden, opdat die verant-
woordelijkheid zinnig en effectief is.

De tweeledigheid van de Senaat als Senaat der Gemeenschap-
pen dient te worden verzekerd. Ik verwijs hier naar het regeerak-
koord dat uitdrukkelijk zegt dat de Senaat zal bestaan uit twee
taalgroepen. Hij zal dan ook op één of andere wijze, dat moet
in de commissieworden besproken, een emanatie zijn van de
Gemeenschappen in België.

Tenslotte moet de Senaat een behoeder zijn van de federale
structuur, van de bevoegdheden van Gemeenschappen en
Gewesten opdat hun bevoegdheid niet wordt uitgehold langs de
uitzonderingen die nog worden behouden bij de bevoegdheids-
overdracht, langs de monetaire eenheid en economische unie, of
via het algemeen kader dat voor bepaalde materies voor de
nationale wetgever werd behouden. Ik denk hier, mijnheer de
Eerste minister, aan het systeem dat in de Duitse Bundesrat
bestaat. Die Bundesrat, die een emanatie is van de Länder, kan
in bepaalde gevallen wetten die in de Bundestag zouden worden
goedgekeurd en die inbreuk maken op de autonomievan de
Länder tegenhouden en een tijd van bezinningvragen.

Ik meen niet te moeten uitweiden over de samenstelling van
de Senaat in die zin dat die niet paritair behoort te zijn. Dat is een
verworvenheid. Ik kan niet anders dan mij daarover verheugen.
Zulke pariteit zou trouwens overbodig zijn vermits het toch
zo is dat voor de belangrijkste taken en voor de belangrijke
fundamentele wetten die zouden worden goedgekeurd een
dubbele of bijzondere meerderheid vereist zal zijn. Wat dan
natuurlijk niet het geval is voor bijvoorbeeld het burgerlijk
recht, want wetten in dat kader zullen worden goedgekeurd met
een gewone meerderheid

Met de hervorming van de Raden, met de rechtstreekse verkie-
zing en de afschaffing bijgevolg van het dubbelmandaat,met
de afschaffing van het tweekamerstelsel is de staatshervorming
niet af, ook niet wat de strikte staatshervorming in federale
zin betreft. Er staan immers in het regeerakkoord nog enkele
belangrijke overeenkomsten die moeten worden gerealiseerd. Ik
denk aan de residuaire en internationale bevoegdheden. Mis-
schien zijn die punten minder essentieel voor de federalisering.
Zij zijn echter wel belangrijk om de federale filosofie ten volle
tot haar recht te laten komen en om de federale structuur echt
af temaken.

Wat deze items betreft moet de regering meer dan voor de
hervorming van het tweekamerstelsel en de Senaat aanwezig
zijn. Zij moet daar de voornaamste motor zijn.Zijmoet ter
zake initiatieven nemen en teksten voorstellen.

Het is nuttig dat intussen binnen de partijen en de fracties
denkwerk wordt verricht, bakens worden geplaatst,mogelijke
richtingen worden aangewezen voor de grondwetgever en proe-
ven van teksten worden opgesteld. Technisch gezien kan de
toewijzing van de internationale bevoegdheden en de residuaire
bevoegdheden hier en daar problemen geven. Maar problemen
zijn er om opgelost te worden, niet om de zaken op de lange
baan te schuiven of om ervan af tezien.

Mijnheer de Eerste minister, wij hebben ter gelegenheid van
de opeenvolgende staatshervormingen wel moeilijker klussen
moeten klaren en ingewikkelder problemen moeten oplossen

dan dat van de effectieve uitvoering van de internationale
bevoegdheid die tussen haakjes gezegd, reeds effectief door
de grondwetgever aan de Gemeenschappen is toegekend met
inbegrip van het verdragsrecht. Ik denk niet dat deze problemen
logistieke spitstechnologie zullen vergen, hoe nuttig die ook zou
kunnen zijn. Goede trouw, gezond verstand en vooral de vaste
politieke wil om iets te realiseren lijken mij daarbij veel belang-
rijker en doorslaggevender.

Dan zijn er nog een aantal andere zaken die niet direct met
de staatshervorming te maken hebben, maar die voorons toch
zeer belangrijk zijn voor het goed functioneren van de staatsher-
vorming en van de parlementaire democratie in het algemeen.

Ik denk in de eerste plaats aan de hershikking van de kiesom-
schrijvingen in ons land. De huidige indeling is volkomen verou-
derd en in strijd met het principe van de vertegenwoordigende
parlementaire democratie. Zetels verschuiven van het ene arron-
dissement naar het andere bijvoorbeeld omdat alser maar
twee zetels te begeven zijn geen enkele partij een rechtstreeks
verkozene kan hebben en dus afhankelijk is van de provinciale
apparentering

Voor de politieke partijen- zowel voor de partijen zelf als
voor hun parlementsleden- brengt dit de grootste onzekerheid
mee bij de opstelling van hun politiek personeel, om het zo
maar even te noemen. Kiesomschrijvingenzouden minstens een
achttal mandaten moeten omvatten. Verscheidene formules zijn
mogelijk: provinciale kiesomschrijvingen, kiesomschrijvingen
voor het hele Gewest, of voor de hele Gemeenschap, met even-
tueel een nationale apparentering. Ik pleit in elk geval voor een
kiesstelseldat apparentering zoveelmogelijk uitsluitof zelfs
overbodig maakt zodat we tot een echte vertegenwoordigende
democratiekomen.We zouden bijvoorbeeld in elk geval min-
stensnaar een kiesomschrijvingalsdievoordeSenaatmoeten
gaan.

Een tweede punt dat voor ons belangrijk is, is de herinrichting
- ik zeg voorlopig niets meer- van de provincie Brabant. Aan

de verkiezingen voor de Gemeenschapsraad en de Gewestraad
moeten de hele Gemeenschap en het hele Gewest kunnen deeine-
men, zonder uitzonderingen. Als men het regeerakkoord ter
zake uitvoert, zal de consequentie fataal zijn dat het kiesarron-
dissement Brussel-Halle-Vilvoorde ook voor andere verkiezin-
genmoetwordengesplitst. InVlaamsBrabant zullen er dan een
aantal herschikkingen moeten plaatsvinden. Vlaams Brabant is
in Halle-Vilvoorde niet anders dan in Leuven. Vlaanderen is in
Halle-Vilvoorde niet anders dan in de rest van Vlaanderen. Ik
denk dat we op een bepaald ogenblik logisch en consequent
moeten durven zijn.

Mijnheerde Eerste minister, u hebt zich voor de wagen van
destaatshervorming gespannen en u bent erin geslaagd samen
met de regering, samen met uw meerderheid, samen met het
Parlement een aantaluitermatebelangrijkehervormingendoor
te drijven. Wij kunnen u daar alleen maar voor feliciteren en
wij hopen dat u op dezelfde weg zult verder gaan. Zoals Jezuïe-
ten hetzegden:perge quo coepisti. Wij zullen uw begroting
goedkeuren. (Applaus.)

DeVoorzitter.- Het woord is aan de heer Suykerbuyk.

De heer Suykerbuyk.- Mijnheer de Voorzitter, sta me toe
tijdens de bespreking van dit deel van de begroting aan de
Eerste minister een vraag te stellen die betrekking heeft op het
regeerakkoord, waar onder punt 10 is vermeld: »De regering
zal in het kader van de pacificatie tussen de Gemeenschappen
maatregelen bestuderen die bijdragen tot de verzoening tussen
alle burgers. » Ik meen dat ik, in het kader van deze bespreking
en nadat reeds eindeaugustusdaarover vragen werden gesteld,
de Eerste ministermag vragen hoever het staat met de uitvoering
van dit punt van het regeerakkoord.

DeVoorzitter.- Het woord isaandeEersteminister.

De heer Martens, Eerste minister. - Mijnheer de Voorzitter,
twee weken geleden had ik de gelegenheid mijn begroting, die
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een begroting is van 1 miljard lopende uitgaven, in de commissie
uitvoerig toe te lichten. Bij die gelegenheid werden een aantal
interessante meer technische aangelegenheden besproken, ook
in verband met de informatica. Ik heb nogmaals de wens geuit
om het systeem van budgetex, waardoor het voor ieder parle-
mentslid mogelijk wordt de evolutie van de begroting te volgen,
uit te leggen.

Budgetex vormt een combinatie tussen de begrotingsverrich-
tingen van de diensten van begroting en de thesaurie waardoor
de evolutie van de begrotingen kan worden gevolgd. Ik heb een
brief geschreven aan de voorzitters van de Kamer en de Senaat
waarin ik mij bereid verklaar een demonstratie te geven van
deze techniek in Kamer en Senaat. Ik doe grote inspanningen
- en hoop dat het geen vergeefse pogingen zijn - om het
Parlement beter in staat te stellen debegroting tevolgen. Ik
rekenerop dat ik zeer binnenkortdeze demonstratiezalkunnen
geven. Tot zover een van de punten die in decommissieaan
bod zijn gekomen.

Ik dank de rapporteur voor zijn gefundeerd, maar weliswaar
kort verslag omdat de materie - het gaat over slechts 1 miljard
lopende uitgaven - natuurlijk beperkt is

Ik zal met genoegen antwoorden op de twee sprekers van
vanochtend. De heer Baert dank ik voor de appreciatie wat
betreft het werk van de Staatshervorming dat door de regering
wordt verricht. Wat men ook moge beweren, het is één van
mijn belangrijke opdrachten als Eerste minister spoedig tot
definitieve resultaten te komen.

Mijnheer de Voorzitter, u hebt samen met de voorzitter van
de Kamer het gelukkige initiatief genomen een gemengde parle-
mentaire commissie op te richten. Als ik het goed begrepen heb,
zal deze commissie tegen Pasen tot een conclusie komen. Ik
hoop dat het een positieve conclusie zal zijn. Ik zal het nog
preciezer zeggen : het ware goed dat in het Parlement een consen-
sus kon worden bereikt. Het is duidelijk dat de regering voor
de opdracht staat tegen de zomer van volgend jaar tot besluiten
te komen, zodat de derde fase van de staatshervorming ook op
het politieke vlak kan worden gerealiseerd.

Ik heb daar geen twijfel over laten bestaan. Reeds tijdens de
zomermaanden heb ik verklaard dat op een actieve wijze moet
worden getracht de derde fase tot stand te brengen. De regering
zal, zoals de heer Baert heeft gevraagd, actief aanwezig zijn in
de gemengde commissie, dus niet louter om - zoals hijhet
heeftuitgedrukt- gegevens te verschaffen, maarookom ideeën
te helpen uitwerken.

De regering en ikzelf hebben trouwens een « resultaat-verbin-
tenis » aangegaan. Ik ben ervan overtuigd dat het noodzakelijk is
een resultaat te bereiken. Die gedachtengang vindt men trouwens
ook terug in het regeerakkoord : « De regering zal in samenwer-
king met het Parlement een regeling uitwerken om het dubbel
mandaat van Kamerlid en een lid van een Raad af te schaffen
zonder dat dit tot een inflatie van mandatarissen leidt. Parallel
daarmee dient ook het tweekamerstelsel te worden hervormd
en daarbij zal worden gesteund op volgende uitgangspunten ... ».
Het regeerakkoord is zeer duidelijk over de verkiezing van de
Raden.Erwordtduidelijk gepreciseerd dat de Raden recht-
streekswordenverkozen voor een periode van vijf jaar.

Het regeerakkoord bepaalt verder: « De verkiezingen worden
gelijktijdig gehouden met de verkiezingen van het Europees
Parlement. De eerste rechtstreekse verkiezing van de Raden valt
echter samen met de parlementsverkiezingen. Er zal worden
onderzocht of ook het nationaal Parlement voor een vaste
periode van eventueel vijf jaar kan worden verkozen en of het
systeem van de constructieve motie van wantrouwen ook op de
nationale regering kan worden van toepassing gemaakt. >> Ik
veronderstel dat dit alles ook in de gemengde commissie zal
worden behandeld.

Welke richting de hervorming van de Senaat zal uitgaan is
nog niet duidelijk. Twee opties worden naar voren geschoven.
Het regeerakkoord zegt hierover : «De regering zal haar stand-
punt ter zake in samenspraak met het Parlement bepalen. »

Voor de afschaffing van het dubbel mandaat spreekt men van
« samenwerking »met het Parlement, voor de afschaffing van de
Senaat van « samenspraak >> met hetParlement

Het is dus van enorm belang voor de gemengde commissie
om een consensus te bereiken en valabele voorstellen te formule-
ren.Dewildaartoe bestaat in het Parlement. Ik verwacht dan
ookdatwij op basis van een belangrijk werkstuk de derde fase
tot een goed einde zullen kunnen brengen.

Ikwil erop wijzen dat ik de commentaren die in dit verband
de jongste dagen in de media zijn verschenen, niet begrijp.
Het verwondert mij dat sommige commentatoren niet hebben
gemerkt dat de oprichting van een gemengde parlementaire
commissie in het regeerakkoord was vermeld en dat rekening
werd gehouden met een periode van discussie zonder onmiddel-
lijke politieke moeilijkheden. Diegemengde commissie is dus
geen middel om de regering nu een aantal politieke moeilijkhe-
den tebesparen.

In de mededeling van de voorzitters van Kamer en Senaat heb
ik vernomen dat zij ook twee andere punten dieniet rechtstreeks
verband houden met de hervorming van het Parlementwillen
behandelen, namelijk de residuaire bevoegdheden en het pro-
bleem van de externe bevoegdheid van de Gemeenschappen en
de Gewesten, de bevoegdheid voor het internationaal beleid
binnen hun bevoegdheidssfeer en de contacten met de Europese
Gemeenschap. Dit is inderdaad van zeer groot belang. Collega
Baert is terecht van oordeel dat voor deze problemen met goede
trouw engezond verstand een oplossingkan worden gevonden.

Ik ben daar ook van overtuigd, maar ik hoop nog steeds dat
ditkangebeuren inhetkader van een federale Staaten datmen
ook voor de externe bevoegdheden van onze deelstaten de
regels van een federale Staat zou volgen. Er zijn belangrijke
voorbeelden in federale Staten, zoals de Bondsrepubliek Duits-
land, Zwitserland en andere aan de hand waarvan de beraadsla-
gingen kunnen worden gehouden.

De heer Baert heeft terecht gepleit voor een herschikking van
de kiesomschrijvingen.Het iseen belangrijk elementen ik hoop
dat het Parlement hierover suggesties zal doen. Ik apprecieer
zijn zeer positieve bijdrage over dit onderwerp. De regering en
ikzelfzittenopdezelfde golflengte om de derde fase tot een goed
einde te brengen.

De heer Suykerbuyk, verwijst - het is een delicaat punt-naar bladzijde 94 van de Nederlandse versie van het regeerak-
koord, meer bepaald punt 10 van het hoofdstuk Justitie: «De
regering zal, in het kader van de participatie tussen de Gemeen-
schappen, maatregelen bestuderen die kunnen bijdragen totde
verzoening tussen alle burgers. »

Wij hebben dit punt reeds herhaaldelijk besproken in de
vergaderingen van de Eerste minister en de Vice-Premiers. Ik
kan vandaag niet zeggen dat wij tot conclusies zijn gekomen.
De afspraak werd gemaakt om te proberen in deze uitermate
delicate aangelegenheid een consensus te bereiken over wat
individueel en collectief kan worden ondernomen om dit punt
van het regeerakkoord uit te werken. Vandaag kan ik nog geen

resultaten mededelen, datzeg ik duidelijk.Op hetgeschikte
moment zal ik het Parlement over de resultaten van onzeberaad-
slagingen inlichten.

De ministers van Financiën en van Begroting zullen ongetwij-
feld degelegenheid krijgen om hetsociaal-economisch beleid,
het begrotingsbeleid en het monetaire beleid van de regering toe
te lichten.

Ik besluit mijn uiteenzetting met twee zaken. Ik heb van-
ochtend het eerste interim-rapport van de koninklijke commis-
saris voor het Migrantenbeleid en haar adjunct ontvangen om
9 uur 30. Om 10 uur heb ik het laten geworden aan de voorzitters
van Kamer en Senaat evenals aan de voorzitters van de Raden
van deExecutieven.

J'ai transmis, ce matin, le rapport aux présidents des Cham-
bres.

Pouvoir national, Communautés et Régions se partagent la
compétence. Il va de soi que le gouvernement examinera ce
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rapport qui contient, selon les informations de la presse, 80
propositions dont les unes devront être réalisées au niveau
nationalet s'accompagneront d'une série de mesures et de
projets de loi, et dont les autres le seront au niveau des Commu-
nautés et des Régions.

En ma qualité de président du Comité de concertation gouver-
nement-Exécutifs, j'examinerai, avec les représentants du gou-
vernement et des Exécutifs réunis en ce qu'il est convenu d'appe-
ler une conférence interministérielle, les propositions relatives à
la problématique des immigrés.

Instaurer le dialogue avec le Parlement me paraît tout aussi
important. Je forme donc le vou que les presidents de groupes
et la conférence des présidents présentent des propositions et
des suggestions quant au calendrier et à la procédure d'examen
de ce rapport.

Op 8 en 9 december aanstaande neem ik deel aan de Europese
top in Straatsburg. Het wordt een traditie belangrijke bijeen-
komsten of discussies op internationaal enEuropees vlak voor
te bereiden in het Parlement.

Wij zullen deze Europese top reeds volgende vrijdag inhet
ministerieel comité voor het Buitenlands Beleid bekijken. Op
deze belangrijke top in Straatsburg moet onder meer worden
gesproken over de Economische en Monetaire Unie en over het
Sociaal Handvest, en waarschijnlijk ook, zoals vorige zaterdag
in Parijs, over de ontwikkelingen in Centraal-Europa. Ik sta ter
beschikking van het Parlement om daarover uitleg te verschaf-
fen, des te meer omdat dezelfde vraag in de Kamer werd gesteld.
Het is immers van groot belang dat de dialoog tussen de regering
en hetParlement,en dus de Senaat, tot stand kan worden
gebracht. (Applaus.)

· De Voorzitter. - Daar niemand meer het woord vraagt is de
algemene beraadslaging over de afdeling Diensten van de Eerste
minister gesloten.

Plus personne ne demandant la parole, je déclare close la
discussion générale relative à la section Servicesdu Premier
ministre.

Wij vatten de algemene bespreking aan van de afdeling Bin-
nenlandse Zaken en Openbaar Ambt.

Nous passons à la discussion générale de la section Intérieur
et Fonction publique.

Het woord is aan rapporteurSwinnen.

De heer Swinnen, rapporteur.- Mijnheer de Voorzitter, de
bijzondere commissie heeft sectie 13 van de Algemene Uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 1990 besproken.

Tijdens de algemene bespreking van de begrotingvan Binnen-
landse Zaken werden diverse onderwerpen aangeroerd, die
betrekking hebben op de veiligheid van de burgers, enerzijds,
ofop het vrijwaren en verbeteren van de werking van onze
democratische instellingen, anderzijds. De minister zegde dat de
openbare orde en de veiligheid politieke aangelegenheden zijn
diederhalve niet aan rechters mogen worden overgelaten.

De eerste en belangrijkste verantwoordelijke voor de openbare
orde isde burgemeester. Op dit gebied is hij zowat de alleenheer-
ser in zijn gemeente. Het is evenwel nodig de burgemeesters
opnieuw bewust te maken van deze opdracht, waarvan de
gemeentelijke politie de voornaamste uitvoerder is.

Uitgaande van de vaststelling dat de politie- vooral in kleine
gemeenten - de talrijke taken niet meer aankan,zijneen betere
taakverdeling en onderlinge samenwerking tussen de verschil-
lende politiekorpsen noodzakelijk. Deze intergemeentelijke poli-
tionele samenwerking staat of valt met de bereidheid van de
burgemeesters om een stuk van hun individuele bevoegdheid af
te staan ten einde een efficientere uitvoering mogelijk te maken.

De heer Henrion, ondervoorzitter, treedt alsvoorzitterop
Tegelijk dient de gemeentelijke politie gerevaloriseerd te wor-

den. Ze moet op een bredere basis kunnen steunen, zoniet wordt
zebeperkt tot een bewakingsdienst.

De wijziging van de reglementering van het veiligheidsfonds
kan tot het welslagen van deze noodzakelijke herwaardering
bijdragen. Hierbij moeten we aanstippen dat de minister bereid
is om volgend jaar de hele problematiek met de commissie te
bespreken.

Wat de goede werking van onze democratische instellingen
betreft, werd vooral aandacht besteed aan de zich dag na dag
uitbreidende toezichtsbevoegdheid van de burgemeester, aan
de nieuwe functieomschrijving van de gemeenteontvanger als
financieel adviseur en de gemeentesecretaris als gemeentelijk
manager.

Materiële ondersteuning van het gemeentelijk toezicht, onder
andere inzake milieuwetgeving en bijscholing of navorming van
hetpersoneelkunnen de kwaliteit van de werking van de
gemeentelijke diensten tengoede komenenhet algemeen welzijn
van deburgers bevorderen.

Decentralisatie en openbaarheid van bestuur zijn eveneens
krachtige middelen om de democratie te verstevigen. Gevreesd
wordt evenwel dat in de gefederaliseerde Staat voogdij vanuit
de Gewesten en Gemeenschappen zwaarderzalworden. Een
aantal maatregelen van de gewest-en of gemeenschapsministers
schijnen daarop te wijzen.

Volgens de minister kan dit niet gezegd worden van de cen-
trale Staat. Daarvan getuigen de nieuwe gemeentelijke bevoegd-
heden voor de behandeling van de dossiers gewetensbezwaarden
en het uitstel van legerdienst om studieredenen.

Er dient te worden opgemerkt dat inhet deel modernisering
van het Openbaar Ambt sprake is van een beperking van
bevoegdheid, die de minister van Binnenlandse Zaken zichzelf
bij protocol heeft opgelegd. Hij is daardoor uitsluitend bevoegd
voorde informatisering van de openbare diensten. De bevoegd-
heid voor hun modernisering behoort toe aan de minister van
hetOpenbaar Ambt

Indit verband werd tijdens de bespreking de vrees uitgedrukt
dat de privacy meer bedreigd wordt doorde informaticadie
gemeenten in gewestelijke centra opslaan, dan door het gevrees-
de rijksregister.

De algemene bespreking van de begroting van Openbaar
Ambt, toegevoegd aan die van Binnenlandse Zaken en Openbaar
Ambt, werd vooral gevoerd rond de invoering van het enig
statuut en de hervorming van het Openbaar Ambt.

De minister verklaart dat hij na de intersectoriële onderhande-
lingen een koninklijk besluit zal opstellen dat de algemene
beginselen bevat die voor het geheel van België's openbare
diensten moeten gelden. Enkele beginselen werden reeds vastge-
legd in een op 13 juni 1989 gesloten akkoord tussen vakbonden
en de openbare macht. Het gaat hier om het gemeenschappelijk
doordeStaat, deGewestenenGemeenschappen beheerd orgaan
datde werving, selectie en vorming van de ambtenaren regelt,
om de prioriteit van de intersectoriële onderhandelingen op de
sectoriële, om de pensioenen die ten laste blijven van de centrale
Staaten om de verplaatsbaarheid van de ambtenaren.

Die beginselen dienen rekening te houden met de specifieke
dynamiek van de openbare diensten, namelijk de zogenaamde
vastheid van betrekking en het principe van de verloning, het
ontstaan van een nieuw soort geschoolden - de informatici -
voor wie in een nieuw niveau dient te worden voorzien, de
zogenaamde objectieve criteria die de opbouw van een loopbaan
in openbare dienst moeten garanderen en de vorming en bijscho-
ling van leidinggevende ambtenaren alsmiddel tot kwaliteits-
zorg

In het toekomstige statuut zullen nog slechts twee soorten
personeel zijn : statutairen voor de bestendige behoeften van
de openbare diensten en de contractuelen voor de tijdelijke
behoeften. Alle nepstatuten zullen verdwijnen. Wienog onder
een nepstatuut werkt zal binnen de twee jaar een examen voor
het Vast Wervingssecretariaat moeten afleggen.

Een dergelijke ingrijpende hervorming van het Openbaar
Ambt kan slechts tot een goed einde worden gebracht wanneer
een zo ruim mogelijke raadpleging wordt gehouden van de
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politieke verantwoordelijken, de syndicale organisaties en de
ambtenaren.

Tot slot vermeld ik nog dat alle artikelen van sectie 13
eenparig door de 16 aanwezige commissieleden werden aangeno-
men. (Applaus.)

M. le Président. - La parole est à M. Vandenhaute.

M. Vandenhaute. - Monsieur le Président, chers collègues,
oserais-je dire que je m'adresse à un homme nouveau puisque,
depuis la réforme de l'Etat, le ministre de l'Intérieur a perdu
l'une de ses prérogatives essentielles jusqu'alors, à savoir la
tutelle des communes ?

Il est, par conséquent, difficile de comparer, sur le simple
plan des chiffres, des budgets qui ne peuvent évidemment plus
rien avoir de commun. Je m'attacherai, dès lors, très brièvement,
à émettre un certain nombre de remarques sur quelques points
de principe.

En premier lieu, je constate que le problème de l'adaptation
du Fonds des communes pour les années 1987 et 1988 fait
toujours l'objet d'un jeu de ping-pong entre le ministre commu-
nautaire et le ministre national, chacun renvoyant la balle à
l'autre sous prétexte que c'est celui-là qui serait compétent. Je
nepuis évidemment que déplorer cette situation qui illustre une
fois de plus ce que la régionalisation de notre pays peut compor-
ter d'improvisation dont les conséquences, malheureusement, se
traduisent toujours par une situation d'attente ou d'immobilisme
et nos concitoyens en sont inévitablement les victimes. Je me
contenterai donc,pour l'instant, de noter, selon la réponse
faite par le ministre en commission, que « la Cour d'arbitrage
statuera », en priant toutefois le ministre de me faire savoir si
la Cour est d'ores et déjà saisie de ce problème.

En commission toujours, je me suis inquiété de l'importance
de l'arriéré du contentieux administratif, lequel justifierait une
refonte complète du contentieux administratif passant, proba-
blement, par la création de tribunaux administratifs de première
instance. Il m'a été répondu que cet arriéré représente actuelle-
ment vingt-huit mois du côté francophone et cinquante-cinq
mois du côté néerlandophone, ce qui me semble grave, mais
apparemment pas pour le ministre puisque celui-ci considère
que « c'est un problème pour le Conseil d'Etat, pas pour la
justice ». J'ignore comment je dois interpréter cette réponse.

Faut-il entendre par là que le ministre de l'Intérieur considère
que le Conseil d'Etat ne fait pas œuvre juridictionnelle ou faut-
ilcroire que, toujours selon le ministre, les intérêts de ceux qui
introduisent des recours devant le Conseil d'Etat ne relèvent pas
de la justice et peuvent être considérés somme toute comme
relativement accessoires par rapport aux intérêts dont il est
généralement débattu devant les juridictions du pouvoir judi-
ciaire? En ce cas, on ne comprendrait pas le sens de la réforme
partielle du Conseil d'Etat intervenue dans le cadre de la loi du
16 juin 1989 qui introduisit la toute nouvelle procédure de
référé devant le Conseil d'Etat sous forme d'une procédure en
suspension. Il faut évidemmenty voir lesigneévidentque les
actes administratifs attaqués devant le Conseil d'Etatpeuvent
gravement leser, dans certains cas, les intérêts de ceux qui
doivent les subir et qu'il y a urgence à statuer.

Tenant compte de l'arriéré d'annulation que je viens de rappe-
ler, il est à craindre que les justiciables recourent en abondance
à la toute nouvelle procédure de suspension, ce qui aurait pour
effet d'accroître encore l'arriere. Je me permets, dès lors, de
rendre le ministre attentif à cette situation et de l'inviter à hâter
la réforme prévue du contentieux administratif.

Dans un tout autre ordre d'idées, je me suis également inquiété
des plans de secours en matière de catastrophes nées d'une
polluti. a chimique. Les evenements qui se passent actuellement
dans le Brabant wallon en matière de décharges laissent pourtant
présager qu'une catastrophe ecologique n'est pas à ecarter.
Renvoyer, en semblable cas, à la responsabilité du bourgmestre,
me semble un peu simple tant il est évident que les problèmes
techniques, financiers et humains qui pourraient résulter de

semblables catastrophes dépassent, et de loin, les possibilités
d'intervention despouvoirs locaux.

Ici encore, il est essentiel que la protection civile puisse être
utilementet efficacement requise et que des plans d'intervention
soient dressés au niveau national pour envisager d'éventuelles
évacuations de population. Savoir que le secrétaire d'Etat à
l'Environnement n'a pas encore reçu les données afférentes à ce
type de problème n'est absolument pas rassurant et laisse crain-
dre qu'éventuellement, nous n'ayons, en la matière,au moins

une catastrophede retard
Enfin, en matière de milice, je me rejouis évidemment de

constater que, grâce à la campagne d'information relative aux
indemnités demilice, le nombre de personnes qui ont pu bénéfi-
cier de celles-ci est en augmentation. Cela diminuera évidem-
mentd'autant lenombre de miliciens qui devront avoir recours
auxsecours financiersorganisés par l'article 34 du projet de loi
relatifaustatutdesmiliciens,que nous sommes encore occupés
i discuter.

Mon contentement est cependant teinté d'une nette amer-
tume - cela ne vous étonnera sans doute pas,monsieur le
ministre - quand je constate que les efforts financiers consentis
en faveurdenos jeunes gensquiaccomplissent leursobligations
militaires restent proportionnellement moins importants que les
efforts financiers consentis en faveur des objecteursde cons-

cience pour lesquels le budget 1990 est en augmentation de 65
millions, soit plus de 30 p.c. Ma position en la matière est
bien connue et, une fois de plus, je dénonce publiquement une
politique qui se préoccupe davantage du bien-être d'une minorité
peu soucieuse de remplir ses devoirs envers la Nation- certai-
nes exceptions confirment, bien sûr, la règle- que du bien-être
de la majorité de nos jeunes gens qui n'hésitentpasà accomplir
leurs obligations militaires,malgré lessacrificesdiversquecela
implique parfois pour eux-mêmes et leurs familles (Applaudisse-
ments.)

De Voorzitter.- Hetwoord is aande heer Declerck.

De heer Declerck.- Mijnheer de Voorzitter, in de bespreking
vandeAlgemene Uitgavenbegroting wens ik mijn betoog vooral
te richten op sectie 13, die de kredieten voor Binnenlandse Zaken
en Openbaar Ambt omvat.

« Binnenlandse Zaken » was één vande vijfgrote departemen-
tendie bij het ontstaan van België werden opgericht.

Naast Buitenlandse Zaken, Financiën, Justitie en Landsverde-
diging - of beter: Oorlog, zoals dit departement 150 jaar

geleden heette - is Binnenlandse Zaken het enige dat zeer veel
aan belang heeft ingeboet.

Zijn er hiervoor talrijke redenen aan te geven - zoals de
verdeling van bepaalde bevoegdheden over nieuwe departemen-
ten, zoals Openbare Werken - dan heeft de evolutie van
uitholling van bevoegdheden van Binnenlandse Zaken zich uiter-
aardenvooralde jongste jaren voorgedaan.

De communautarisering en de regionalisering hebben een
groot pakket taken en functiesovergedragen op de Gewesten
en de Gemeenschappen. Dit geldt onder meer voor de taalwetge-
ving, de controle op de intercommunale verenigingen, de alge-
mene financiering van gemeenten en provincies, het administra-
tief toezichtop gemeenten en provincies.

Terecht werd dan ook het bestaan van het ministerie van
Binnenlandse Zaken op de helling gezet of meer genuanceerd
geformuleerd: welke taken kan ofmoet dit ministerie in de
toekomst nog op zich nemen ?

Ik kan in de eerste plaats veel begrip opbrengen voor het
streven van de minister naar meer duidelijkheid in zijn bevoegd-
heidspakket. Ik kan ook zijn acties steunen om rond bepaalde
thema's aan bevoegdheidsherverdeling te doen.

De heer minister zelf sprak reeds eerder over het ministerie
voor Veiligheid. Het samenbrengen van alle veiligheidsaspecten,
die nu verspreid liggen over een aantal andere departementen,
in één bestuursentiteit is een lofwaardig initiatief dat alleszins
zal bijdragen tot de verhoging van de binnenlandse veiligheid.
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Naast « veiligheid » is echter mijns inziens « democratie » een
tweede grote pijler van dat herdachte ministerie van Binnen-
landse Zaken.

Onder dat begrip zouden onder meer de gehele kieswetgeving
kunnen ressorteren, alsook de organieke wetgeving inzake lokale
besturen en de rechtsbedeling op administratiefrechtelijk vlak.

Maar welke ook de toekomstige structuur en inhoud van het
departement van Binnenlandse Zaken moge zijn, de problemen,
die hier en nu rijzen, mogen niet uit het oog worden verloren.

Sta mij toe er enkele te belichten.

Ik zal misschien eerst nog even een koe uit de gracht halen
door het dossier van het Gemeentefonds nog eens op te rakelen.

Het Gemeentefonds werd door de bijzondere wet van 8 augus-
tus 1988 overgeheveld naar de Gewesten. Het bedrag dat werd
vooropgezet, was niet het wettelijke bedrag, maar wel een
voorlopig bedrag. Het definitieve Gemeentefonds kan immers
maar worden vastgesteld na de begrotingsaanpassingen voor het
betreffende jaar. Die procedure werd echter niet gevolgd voor
het jaar 1987, noch voor het jaar 1988. De gemeenten hebben
daardoor een niet onbelangrijk bedrag aan inkomsten moeten
derven.

Op het vlak van de gemeentefinanciering wees de PVV-fractie,
tijdens de bespreking van de begroting van het departement van
Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt voor het jaar 1989, er
reeds op dat er ter zake in het regeerakkoord drie bijzondere
punten werden ingeschreven, namelijk:
- De inkohiering van de onroerende voorheffing tijdens het

begrotingsjaar;

- De organisatie van de inning en de betaling aan de gemeen-
tenvandeaanvullende gemeentebelasting opdepersonenbelas-
ting en de daarvoor door de Staat gevraagde vergoeding;

- De herziening van de wijze van recuperatie door de Staat
van de prefinanciering van de gemeentelijke bijdragen bij de
Omslagkas voor Gemeentelijke Pensioenen.

Ik noteer hierbij dat de minister blijkbaar van mening is dat
de gevraagde vergoeding van 3 pct. redelijk is. Daarmee werden
- zo lijkt het toch- de drie voormelde dossiers als afgehandeld
beschouwd, tenzij de minister ons zijn precieze bedoelingen kan
kenbaar maken en ons kan meedelen op welke wijze ze dan wel
worden behandeld.

Een tweede thema dat ik naast de gemeentefinanciën evenwil
aansnijden betreft onze verouderde kieswetgeving.

Blijkbaar is iedereen, ook de minister, het erover eensdatons
kiessysteem achterhaald is, en dat op verscheidene vlakken.

Niemand moet worden overtuigd dat een wijziging noodzake-

zijn.
lijk is, maar concrete maatregelen lijken niet voormorgen te

Om te beginnen wordt één en ander gekoppeld aan de derde
fase van de staatshervorming. Het wordt dus op de lange baan
geschoven.

Volgens een mededeling van de minister werd er wel een
werkgroep opgericht die gedeeltelijke hervormingen zal moeten
bestuderen.

Ik hoop dat de voorstellen die door die werkgroep zullen
worden opgesteld, niet ad hominem worden geconcipieerd, maar
dat men - zoals dat met een democratische kieswetgeving
altijd het geval moet zijn - een zeer ruime consensus over de
partijgrenzenen overdepersoonlijke belangen heen zal bereiken.
De correcte en evenwichtige samenstelling van de vermelde
werkgroep is dan ook van het grootste belang. De minister zal
ons zeker kunnen meedelen hoe de werkgroep is samengesteld,
aan welke dossiers er prioriteit werd gegeven en, tenslotte, wat
de exacte timing is.

Een van de belangrijkste dossiers- al kunnen we nog wel een
paar jaar wachten op een oplossing - betreft de administratieve
goedkeuring van gemeenteraadsverkiezingen.

DePVVdiendereedseenvoorstel in dat een gevoelige verkor-
ting van de goedkeuringsprocedure en dus ook van de klachten-
procedure inhoudt.

Het kan toch niet dat een persoon of een politieke groep -
van welke kleurof gezindheid ook - de installatie van een
nieuwe gemeenteraad en een nieuw schepencollege kan verhin-
deren, met als enige echte motivering dat men de politieke
nederlaagnietkanverkroppen.

Indien er niemand opnieuw naar de Raad van State trekt,
zullen er ongeveer 13 of 14 maanden voorbijgegaan zijn alvorens
een gemeente alsNinove een nieuw gemeentebestuur heeft. De
gemeente zal met een jaarvertraging een nieuwe bestuursperiode
ingaan.

Een vlotte goedkeuringsprocedure bij verkiezingen is een van
de elementen van ons democratisch bestel. Een nog belangrijker

element lijktmijechter de vlotte procedure bij het afhandelen
van administratiefrechtelijke geschillen.

Het kan toch niet zijn dat een procedure, waarbij een burger
tracht gelijk te krijgen van de overheid, méér dan drie jaar, bijna
vier jaar aansleept. En wij spreken dan nog van gemiddelde
termijnen, niet van maxima, die meer dan tien jaar belopen.

Ik denk dat de minister het met deze bezorgdheid eens is. Hij
toonde zich trouwens ook bezorgd toen voor enkele weken de
resultaten bekend werden gemaakt van het onderzoek naar onze
administratiefrechtelijke rechtsbedeling, namelijk bij de Raad
van State

Tientallen oplossingen zijn er niet voor deze situatie, maar
zij isnietnieuw, zodatvele juristen enanderenmet ervaring ter
zake reeds hebben kunnen denken over alternatieven.

Zal het volstaan om de Raad van State beter te bemannen en
de procedures in te korten ? Of zal een heel nieuw bestel moeten
worden ontworpen met administratieve rechtbanken in eerste
aanleg, in beroep en - waarom niet- in cassatie?

Ook hier is een werkgroep actief, tenzij mijn informatie niet
juist is.

En ook hier wil ik van de minister vernemen wat de precieze
toekomstplannen zijn. In welke richtingdenkenuende regering
dit nijpende probleem van de administratiefrechtelijke achter-
stand en traagheidop te lossen ? Welke timing meent u te kunnen
aanhouden?

Wat dat laatste betreft, weet ik dat de minister mij zal ant-
woorden dat hij nog maar een dik jaar de verantwoordelijkheid
draagt voor het departement van Binnenlandse Zaken en op zo'n
korte tijd zo'n gewichtig probleem niet helemaal kan oplossen.

Ik hoop echter dat hij mij een preciezer antwoord geeft en dat
we niet dezelfde lange termijnen van de administratiefrechtelijke
procedures moeten uitzitten, alvorens er een initiatief wordt
genomen. (Applaus.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Suykerbuyk.

De heer Suykerbuyk.- Mijnheer de Voorzitter, sta mij toe
in het kader van de bespreking van de uitgavenbegroting de
minister van Binnenlandse Zaken enkele vragen te stellen en
suggesties te doen in verband met een belangrijk zoniet het
belangrijkste aspect van zijn departement zoals de heer Vanden-
hauteheeft gezegd,namelijk deveiligheid.

In de eerste plaats is er het probleem van de gemeentelijke
politie.De nieuwepolitiewetheeftongetwijfeld geleid tothet
verbeteren van de aanwervingsvoorwaarden, maar tegelijk iser
een groeiende spanning tussen die verbeterde aanwervingsvoor-
waarden en het geldelijk statuut. Vele gemeentebesturen staan
momenteel bij gebrek aan kandidaten voor de onmogelijkheid
om nieuwe aanwervingen te doen. Dat is een zeerernstig pro-
bleem. Ik wil daarop de aandacht van de minister vestigen, voor
zoverhijdaarover nog niet zou zijn geïnformeerd. Het kan niet
genoeg worden gezegd, mijnheer de minister,want het iseen
belangrijk gegeven in het kader van de veiligheid die u terecht
nastreeft.
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Ten tweede, er is een controleorgaan aangekondigd dat toe-
zicht moet houden op de politie- en de inlichtingsdiensten. In
principe is dat een goed idee, maar zou het niet beter zijn
voorafgaand of tegelijkertijd in een commissie die daartoe zou
worden opgericht, na te gaan hoe men tot meer vakbekwame
medewerkers kan komen, tot een verbetering van de beroepsop-
leiding, tot een verbeterde technische know-how en tenslotte,
tot een verbeterd geleidelijk statuut? Wanneer men onze veilig-
heids- en inlichtingendiensten dezelfde technische middelen geeft
als die waarover degenen beschikken waartegen zij moeten
optreden, dan zouden wij al zeer ver staan. Ik weet dat dit
bijkomende financiële lasten meebrengt.

Wanneer men goed betaald en vakbekwaam personeel heeft,
dat beschikt over moderne know-how, dan is er op het gebied
van de veiligheid al heel wat gerealiseerd. Dan zou het personeel
van die diensten uit de sfeer van de fraude, de verdachtmaking
en het aanlokkelijke kunnen worden gehaald waarin het helaas
nu in vele gevallen verkeert.

Ten derde, het is een oud zeer te spreken over de samenwer-
king en de taakverdeling tussen de politie- en de rijkswachtdiens-
ten. Ik kom er opnieuw op terug omdat het in een parlementaire
democratie een fundamentele discussie is. Het is noodzakelijk
dat er een evenwicht blijft bestaan tussen politie en rijkswacht.

In tegenstelling tot wat in het verslag te lezen staat, zijn de
gemeenten bereid hier medeverantwoordelijkheid te nemen. Ik
wil natuurlijk niet namens iedereen spreken, maar er is een
bereidheid om ter zake tot een verbeterd evenwicht te komen.
Ik ben niet zo enthousiast over de idee van een intergemeentelijke
politiedienst die de nadelen heeft van een zekere bureaucratise-
ring en die naast zich een rijkswachtblijftbehouden,waar
onveranderd een taakverdeling moet plaatsvinden.

De heer Swaelen treedt opnieuw als voorzitter op

Laten we onze inspanningen richten op een verbetering van
het statuut van de gemeentelijke politie waarbijde ministervan
Binnenlandse Zaken vanuit zijn functie de goede samenwerking
en de goede taakverdeling tussen politie en rijkswacht zou
bevorderen. We mogen ook niet naïef zijn, er zullen tussen
politie en rijkswacht altijd wel overlappingen bestaan, maar ik
meen de mening van velen te vertolken als ik zeg dat een
evenwicht tussen deze twee korpsen in een democratisch bestel
essentieel is.

Spreken over de politie- en nu veroorloof ik mij een kleine
parenthesis - is ook spreken over de burgemeester, die uiteinde-
lijk verantwoordelijk is voor de openbare orde. In het licht van
wat hierover is gezegd, moeten wij eens opnieuw nadenken over
het statuut van burgemeester

Op het ogenblik heeft hij een individuele verantwoordelijk-
heid voor de openbare orde, voor het treffen van maatregelen
bij rampen, voor milieudelicten enzovoorts, en toch heefthij
maar een « BTK-statuut ». Zoals wij allemaal in het Parlement
behoort hij per definitie tot het bijzonder tijdelijk kader, met de
nadruk op tijdelijkheid.

De heer Tobback, minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele Instellingen.- In Essen is dat
voor de eeuwigheid.

De heer Suykerbuyk.- Wat is twintig jaar ten aanzien van
eeuwigheid. Het ambt van burgemeester heeft geen permanent
karakter, wat wel nodig zou zijn om op het gebied van openbare
orde, gevaren, rampenbestrijding, werkelijk individuele verant-
woordelijkheid te kunnen opnemen. Dit aspect moet eens verder
worden bestudeerd.

Dan heb ik nog een vraag waarvoor ik geen antwoord heb
gevonden in het verslag. De materiële en financiële hulp aan de
politiediensten wordtvia de provincie toegekend. Welke criteria
worden hierbij gehanteerd ? De minister zal weten dat hiervoor
nogal wat creativiteit aan de dag wordt gelegd en niet altijd ten
onrechte. Zou bij de verdeling van de kredieten naast het element

bevolking ook geen rekening moeten worden gehouden met
bijvoorbeeld verkeersstatistieken en statistieken van de rijks-
wachtoverblack points. Ikkreeghieromtrentgraag een ant-
woord van deminister.

Mijnheer de minister, in verband met de veiligheid wil ik nog
een paarwoorden zeggen over debrandweerdiensten.Zolang
de weter is,moetelke gemeente eenvrijwillige brandweerdienst
oprichten. Een aantal gemeenten heeft dat nog niet gedaan.
Sommigen spannen zich in om dat te doen, maar stuiten soms
op administratieve bezwaren, ook vanwege uw administratie.
Ik vraag mijoverigens af waarom uw administratie gemeenten
niet tegemoetkomtdie reedsover vrijwillige brandweerkorpsen
beschikken en die een inspanning willen doen om de voorwaar-
den van bekwaamheid na te komen.

Op het ogenblik gaat het grootste deel van de subsidies naar
de gewestelijke centra. Dit komt de verbetering en versterking
van de gemeentelijke brandweerdiensten zeker niet ten goede.
Rechtvaardigheidshalve zou het percentage van de subsidies
voor de gewestelijke centra moeten worden verminderd en dat
van de gemeentelijke diensten worden verhoogd.

Een ander niet onbelangrijk punt ishet probleem van de
wijze waarop de prestaties van de brandweerdiensten worden
gehonoreerd. Het principe is natuurlijk dat de brandweereen
openbare dienst is die kosteloos moet worden verleend. De
diensten werden de laatste decennia echter zo uitgebreid dat het
niet langer verantwoord is het principe van de kosteloosheid
geheel te behouden. Er bestaat een vrij omvangrijke en vaak
tegenstrijdige rechtspraak over de vraag of alle kosten van de
brandweer, ook bijvoorbeeld voorhet blussen vaneenbrandof
het helpen na een ramp die zijn ontstaan ten gevolge van
kwaad opzet, automatisch doorde gemeenschap moetenworden
gedragen. Het lijkt gerechtvaardigd te vragen of deze prestaties
mogen worden aangerekend. Ter zake zou er een initiatief
moeten komen.

Tot zover het probleem van de veiligheid.

Ik heb nog enkele overwegingen in verband met de kieswetge-
ving. Mijn voorganger heeft daarover reeds gesproken. De poli-
tieke aspecten van een hervorming van de kieswetgeving horen
thuis ineen ruimerdebat zoalsdebespreking van dederde fase
van de staatshervorming

Technisch gezien gebeuren de kiesverrichtingen nog steeds
ambachtelijk, met stembureaus per gemeente, opnemingsbu-
reaus per kanton, enzovoorts. Onze kieswetgeving is technisch
zo bestoft dat een grondig onderzoek aan te bevelen is.

Mijnheer de minister, u kan mij natuurlijk aanraden zelf een
wetsvoorstel in tedienen, of is er misschien een wetsontwerp in
de maak ?

De heer Tobback, minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele instellingen.- Ja.

De heer Suykerbuyk. - Dat verheugt mij zeer. Ik had het
voornemen u de suggestie te doen een koninklijk commissaris te
gelasten met een dergelijk omvangrijk werk. U zal waarschijnlijk
opwerpen dat dit te lang zou duren, maar ik vrees dat dit niet
kan worden voorkomen.

Ik denk hierbij ook aan zaken die iets verder gaan dan het
louter technische. Wanneer indertijd de fusies van de gemeenten
werden besproken, is in het Parlement verklaard dat het ogenblik
was aangebroken om alle stemverrichtingen per gemeente te
laten gebeuren. In Nederland gebeurt dat reeds, met het gevolg
dat één uur na hetafsluiten van de kiesverrichtingen, de uitslagen
bekend zijn. Hetgeheim van de stemming, dat werd ingeroepen
op een ogenblik dat er nog gemeenten bestonden met200
inwoners, is geen argument meer. Het is aangewezen de hele
procedure niet alleen te moderniseren, maar ook te vereenvoudi-
gen. Dat zou tevens de motivering stimuleren van degenen die
ambtshalve zijn geroepen om deze verrichtingen te leiden en die
thans op een alles behalve vrolijke wijze heel vroeg in de morgen
die taakmet lood indeschoenen aanvatten. (Applaus.)
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De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Cardoen.

De heer Cardoen.- Mijnheer de Voorzitter, het is niet de
eerste maal dat ik bij de bespreking van de begroting Binnen-
landse Zaken pleit voor decentralisatie en meer autonomie met,
zoals het hoort in een gefederaliseerde Staat, de gemeente als
basiscel.

Het kan niet worden ontkend dat de gemeenten het aangewe-
zen bestuursniveau is om een aantal taken en bevoegdheden uit
te oefenen, die thans nog steeds berusten bij de centrale overheid
of de provincie. Ik denk hier onder meer aan de militiewetgeving
en meer bepaald het uitstel om studieredenen. Ik haast mij er
bij te zeggen dat ook de burger beter gediend zou zijn met een
beleid dat zo dicht mogelijk bij de bevolking staat. Trouwens,
de gemeenten zijn er niet ten behoeve van de Staat, maar ten
behoeve van de ingezetenen.

Als burgemeester en municipalist in hart en nieren ben ik
een verwoed voorstander van degemeentelijkeautonomie.De
gemeentelijke autonomie, die ter bekrachtiging van een histo-
risch gegroeide situatie in 1831 grondwettelijk gewaarborgd
werd, houdt in dat het gemeentebestuur alles regeltwatvan
gemeentelijk belang is. De gemeenten hebben - op enkele
geïsoleerde gevallen na - het bewijs geleverd dat zij over het
vereiste verantwoordelijkheidsbesef beschikken om deze auto-
nomiegedachte echt gestalte te geven.

Nochtans drijven er weer donkere wolken boven het gemeen-
telijk bestuursveld: denken wijmaar even aan denationale
belastingverlaging en aan de zoveelste inkrimping van het
gemeentefonds die de gemeenten voor zware problemen zullen
stellen.

De lokale politici zijn zich van deze problemen bewust en
beseffen dat veel creativiteit en een verbeterd management nodig
zijn om de negatieve evolutie van de gemeentelijke financiën te
beheersen.

Er moeten dringend structurele maatregelen worden geno-
men. Ik ben zeker geen voorstander van tabula rasa inzake de
gemeentelijke organisatiestructuur die meer dan 150 jaar het
bewijs van haar degelijkheid geleverd heeft. Toch moeten er
enkele aanpassingen gebeuren om het gemeentelijk management
op een hoger niveau te tillen, opdat de schaarse middelen nog
efficienter worden aangewend.

Hedendaagse management-technieken zoals projectmanage-
ment, planning en beleidsevaluatietechnieken moeten worden
ingevoerd en de lokale ambenarij moet nog beter gemotiveerd
worden om haar taken klantvriendelijk, snel en accuraat uit te
voeren.

Er moet van de gemeentelijke administratieve leiding dan ook
voldoende invloed en gezag uitgaan om dit te realiseren. En wie
is er beter geplaatst dan de gemeentesecretaris om aan dit alles
gestalte te geven ?

In het kader van de modernisering van onze gemeenten moet
de feitelijke, leidinggevende positie van de gemeentesecretaris
juridisch worden omschreven en moet men hem de noodzake-
lijke attributen van het leiderschap toekennen, zodat hij methet
nodige gezag zijn managerstaak kan uitoefenen. Tevens wordt
hij ermee belast, onder het gezag van het college van burgemees-
ter en schepenen, het gemeentelijk management te coördineren.
Medemeteen herdefiniëren van de rol van de gemeenteontvan-
ger, vormt de herwaardering van de secretarisfunctie de hoek-
steen waarop een beter gemeentelijk management kan worden
gefundeerd.

We rekenen erop dat het voorstel dat sinds geruime tijd in de
commissie hangend is bij voorrang wordt behandeld en dat de
minister zijn volle medewerking zal verlenen.

Ik kom nog even terug op hetgeen de minister in de commissie
heeft gezegd over de aanpassing van het Gemeentefonds voor
de jaren 1987 en 1988, die trouwens kracht van uitvoering heeft
gekregen door de koninklijke besluiten nrs. 263 en 481.

Ann. parl. Sénat de Belgique- Session ordinaire 1989-1990
Parlem. Hand. Belgische Senaat - Gewone zitting 1989-1990

De minister verwijst in deze naar de Gewesten, aangezien de
financiering van de gemeenten met ingang van 1 januari 1989 is
overgedragen aan de Gewesten. Het verwondert ons dat de
Vlaamse gewestminister precies het tegengestelde verklaart en
beweert dat de Gewesten hier geen verantwoordelijkheid te
dragen hebben. We bevinden ons dus klaarblijkelijk in een
patsituatie. Ik noem het een zwaar twistpunt omdat het opnieuw
onze gemeenten en steden7à8miljard kost

Wij stellen vast dat de koninklijke besluiten nrs. 263 en 481
nooit expliciet werden opgeheven. Daarom steunen we ten volle
de actie van de Vereniging van Belgische steden en gemeenten
om uit elke regio een gemeente, voor het Vlaamse landsgedeelte
de stad leper, zich voor de rechtbank burgerlijke partij te laten
stellen om haarrechten tenaanzien vandeStaatenhetGewest
te verdedigen. We zullen uiteraard deze procedure met belang-
stelling volgen en wij kijken nieuwsgierig uit naar het resultaat.

Ik verwijs bij deze gelegenheid naar de regeringsverklaring
waar onder de rubriek « Lokale en provinciale besturen »>, wordt
vermeld, waar het meer bepaald gaat over de decentralisatie en
deautonomie, en de besluitvorming die men veel dichter bij de
burger wil brengen: «De regering zal het initiatief nemen om
een overleg teorganiseren tussen, enerzijds, de nationale over-
heid, de Gemeenschappen en de Gewesten en, anderzijds,de
provincies, de gemeenten en de OCMW's, teneinde de decentra-
lisatie te verruimen. Het overleg beoogt een herschikking van de
bevoegdheden en de taken, evenals van de financiële middelen,
teneinde het aandeel van de lokale en provinciale besturen te
versterken.»

Wat ik hier zegde is dus geen nieuwigheid. Wij kennen dat
sinds het ontstaan van de huidige regering, maar wij moeten
andermaal vaststellen dat de betwisting tussen de regering en
de Executieven een belangrijk financieel onrecht betekent voor
onze gemeenten. Uiteraard kunnen wij niet anders dan dit
afkeuren.

Inzake het Openbaar Ambt heb ik ten aanzien van minister
Langendries een aantal beschouwingen te formuleren.

Op het ogenblik laat het personeel van de overheidsdiensten
ook naar buiten toe zijn misnoegdheid blijken, en ik heb wel
begrip voor de motieven. Ik ben blij uit de toelichting van deze
begroting van de minister van het Openbaar Ambt te hebben
vernomen dat hij zich voor 1990 voorneemt het hoofd te bieden
aan drie specifieke uitdagingen: ten eerste, de herstructurering
van de administratie ingevolge de staatshervorming; ten tweede,
het invoeren van een enig statuut; ten derde, een modernisering
van het Openbaar Ambt en in het bijzonder van het beheer van
het personeel. Uiteraard vind ik die voornemens positief, hoewel
ik voor de laatste twee maatregelen een paar vragen wens te
formuleren.

Het invoeren van het enig statuut zal, hopelijk definitief, orde
op zaken stellen en een regularisatie van het statuut van de
duizenden contractuelen en tijdelijken die de jongste jaren onder
allerleivormen werden gerecruteerd.

Een vraag hierbij: hoe denkt de minister een oplossing te
vinden voor de vele « contractuelen » die sinds hun aanwerving in
de overheidsdiensten in bevorderingsgraden zijn tewerkgesteld?
Quid met degenen die vallen onder statuut 212?

Ik kan de minister ten volle bijvallen waar hij de modernise-
ring van het Openbaar Ambt beoogt. Er dienen maatregelen te
worden genomen, vooral aanpassingen op het vlak van het
statuut van het overheidspersoneel.

Wel wil ik ervoor waarschuwen dat men in deze toch niet
onbezonnen tewerk maggaan. Het statuut-Camu, dat dateert
van 1937, heeft vele verdiensten. Alvorens over te stappen naar
grondige wijzigingen, lijkt het mij nodig en nuttig te zijn nader
te onderzoeken in welke mate het huidig statuut wordt nageleefd
of toegepast.

Ik verklaar mij nader. Kan mij de verzekering worden gegeven
dat inzake tuchtstraffen en signalement de dienstleiders of chefs
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altijd volwaardig hun verantwoordelijkheid op zich nemen ? Is
men zich bewust van het feit dat het nogal eens omzeilen van
deze verantwoordelijkheid de frustratie en demotivering van de

goedwerkende ambtenaren in de hand werkt? Is het u bekend,
mijnheer de minister, dat een vast aangesteld ambtenaarbij
definitief ontslag om tuchtredenen geen rechten op werkloos-
heidsvergoeding kan laten gelden, en uiteraard aangewezen is
op het OCMW? Meent u niet dat dit hiaat in onze sociale
wetgeving, bij dikwijls dwingende en verantwoorde beslissingen,
bij de administratieve overheid een terughoudendheid inhoudt
of kan inhouden ?

De grootste objectiviteit bij bevordering of benoeming is
aangewezen, terwijl naar mijn overtuiging de huidige beoorde-
lingscriteria in verband met het signalement van de ambtenaar
te weinig ruimte laten om de objectivering zo sterk mogelijk te
benaderen.

De depolitisering van het Openbaar Ambt is het meest gediend
door een strikte toepassing van een goed en coherent statuut
van het Openbaar Ambt, met een aanpak die met overleg en
omzichtigheid dient te geschieden. Bij dit alles wil ik er toch op
wijzen dat hierbij de goede relatie met de burger nietop het
achterplan mag geraken en hier gaat het toch in grote mate om.

Dit brengt mij meteen op de herwaardering van het ambtena-
renkorps, wat voor mij in eerste instantie een aangepaste en
haast « bestendige » vorming inhoudt. Ik weet dat er ook nu aan
vorming wordt gedaan. De cruciale vraag is of deze vorming
wel de meeste waarborgen inhoudt. Ik durf hier met aandrang
te vragen dat op de praktijk gerichte vorming zou worden
ingebouwd.

Belangrijk zijn de vorming van ambtenaren met het oog op
de wijze waarop ze met het publiek moeten omgaan en hun
vorming met het oog op de Europese integratie enhetwerken in
internationale instellingen of in relatie met grote internationale
instellingen. Niet alleen goede juridische of culturele vorming is
noodzakelijk,evenzeer isde taalvaardigheid in onzeen andere
talen een must.

Dit brengt mij op een van mijn stokpaardjes, namelijk het
taalpremiestelsel.

Wij worden nog steeds geconfronteerd met een schromelijk
tekort in onze overheidsdiensten. Tot op heden bestaaternog
steeds discriminatie : onze officieel erkende tweetalige ambtena.
ren worden hiervoor niet gehonoreerd. Dit iswelhet gevalvoor
de ambtenaren van het provinciaal bestuur van Brabant of in
dienst van een van de 19 gemeentebesturen. Deze laatsten genie-
teneen premiestelseldat jammergenoegnog altijdnietbestaat
voor de erkende tweetalige rijksambtenaren.

Erger nog, zij zijn vaak het slachtoffer van de inspanningen
die ze hebben geleverd bij het Vast Wervingssecretariaat voor
het rijkspersoneel. Vandaar dat zij zich nog weinig gemotiveerd
voelen om aan taalexamens deel te nemen. Vaak blijven zij
geblokkeerd in diensten die weinig gegeerd zijn. Af en toe
gebeurt het zelfs dat tweetaligen minder in aanmerking komen
voor bevordering naar een aantal richtfuncties. Ik kan u daarvan
talvan voorbeelden geven.

In de privé-sector is het echter precies omgekeerd.Daarzoekt
men naar meertaligen en krijgen deze mensen ook volwaardige
kansen. Mijn vraag aan de minister is dan ook overduidelijk.
Blijft ook in het kader van de pecuniaire revalorisatie van het
ambtenarenkorps deze discriminatie inzake taalpremiestelsels
behouden? Is de minister bereid om mijn wetsvoorstel - of
beter ons wetsvoorstel, want hij heeft het indertijd medeonderte-
kend - namelijk het voorstel inzake taalpremie, dat reeds
zolang op een bespreking in de commissie wacht en dat meer
dan een onderdeel is van een volwaardige revalorisatie van het
openbaar ambt, op een ernstige manier te bespreken ? Ik zou
gelukkig zijn met een positieve reactie op mijn vraag. (Applaus.)

M. le Président. - La parole est à M. Mouton.

M. Mouton.- Monsieur le Président, je voudrais d'emblée
remercier leministrede l'Intérieur etsoulignercombien ilnous

a permis d'accomplir un travail positif lors de la discussion en
commission spéciale de sa section du budget général des Dépen-
ses. Le ministre fut toujours attentif à répondre, en toute fran
chise, à chacune de nos questions ou suggestions.

Votre réputation, monsieur leministre,d'homme respectueux
des prérogativesparlementaires n'est plus à faire. Vous nous
avez,une fois de plus, montre que vos nouvelles fonctions ne
l'onten rienentachée.

Ces considerations etant faites, je voudrais en venir au bref
objetdemon intervention quiconsistera à reprendre ici un
certain nombre de points qui n'ont ete que partiellement souleves
en commission, ou pour lesquels subsistent, pour le groupe
socialiste, quelques interrogations.

Certes, nous pourrons revenir très prochainement plus en
détail sur chacun d'eux lors de la vérification du budget adminis-
tratif du département de l'Intérieur. Néanmoins, il me semble
opportun de ne pas attendre et de profiter ainsi de l'occasion
de cette discussion générale pour amorcer en quelque sorte les
sujets, afin d'entendre une première réponse du ministre de
l'Intérieur. Celle-ci sera d'autant plus utile, dans le cadre de
notre débat, que j'ai veillé à ne retenir principalement que des
questions qui représentent une incidence budgétaire.

Ma première considération concernera la situation à venir
des agents contractuelssubventionnés- d'autres intervenants
ontdéjà abordé cepoint- qui ont été mis à la disposition des
communes pour la délivrance des nouvelles cartes d'identité.

Je sais que ce sujet ne relève pas seulement de la responsabilité
du ministre de l'Intérieur, mais aussi de celle du ministre de
l'Emploi et du Travail. Toutefois, comme ce dernier ne manque
pas, quand on l'interroge, de renvoyer ses interlocuteurs aux
décisions à prendre par son collègue de l'Intérieur et qu'il
faut, à un moment donné, arrêter cette navette, je m'adresseà
nouveau au ministre de l'Intérieur.

Par décision du Conseil des ministres, les contrats des agents
contractuels subventionnés, mis au travaildans lecadrede la
délivrance des nouvelles cartes d'identité, ont pu être prorogés
jusqu'au 30 juin 1990. Ma question est simple: compte-t-on
prolonger ce système au-delà de cette date ? J'ajoute : les crédits
inscrits au budget général des Dépenses et destinés à couvrir la
charge, pour l'Etat, des ACS ont-ils été prévus pour la couverture
du seul premier semestre ou pour la totalité de l'année 1990? Je
souhaiterais obtenir une réponse claire et précise à ce propos.

J'estime qu'il est important, non seulement pour tous les
agents concernés, mais également pour tous les responsables
communaux,deconnaitre sans plus tarder le régime qui sera
d'application à partir du 1er juillet 1990

Ma deuxième considération est relative aux suites qui auraient
dû normalement être données aux nouvelles dispositions du
statut des objecteurs de conscience.

Je pense principalement à l'octroi, à l'objecteur, d'une indem-
nité supplémentaire égale à la différence entre, d'une part,
le minimex et, d'autre part, sa solde et autres indemnités et
allocations. Jepense ensuite à la contribution de 3 000 francs
réclamée aux organismes employeurs.

Où en est cette question ? Particulièrement, l'arrêté royal qui
devait fixer les modalités de laperception de lacontribution
des organismes employeurs a-t-il sorti ses effets ? Ces recettes
nouvelles figurent-elles au budget ? Les moyens budgétaires ont-
ils été prévus pour couvrir, en 1990, les dépenses qui découleront
de l'octroi de l'indemnité supplémentaire aux objecteurs de
conscience remplissant les conditions ?

Je terminerai mon intervention par un sujet qui me tient
particulièrement à cœur et je croisque leministre sait déjà de
quoi je veux l'entretenir.

Comme tous les municipalistes de cette assemblée, le bourg-
mestre que je suis est particulièrement soucieux de la qualité
des prestations de sa police communale. Il y a quelques instants,
M. Suykerbuyk a déjà évoqué en partie ce problème.

Je suis à la tête d'une commune rurale, ce qui suppose que
les moyens de notre police sont limités en conséquence. Je suis
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toutefois toujours très attentif à ce qu'elle puisse efficacement
remplir ses missions et particulièrement ses missions de police
administrative. La prévention est essentielle, pas seulement en
zone rurale. Je pense que le ministre partage mon point de vue :
la mission éducative des polices communales est de première
importance.

Encore faut-il qu'il leur reste un peu de temps pour l'exercer.
Or, on doit constater que, depuis plusieurs années,nonseule-
ment les tâches de police administrative se sont accrues considé-
rablement, mais, surtout, la part des missions de police judiciaire
- je suis, à cet égard, particulièrement heureux de saluer la
présenceparmi nousdu Vice-Premier ministre et ministre de la
Justice - a largement pris le dessus parmi les devoirs qui sont
imposés à nos polices communales.

Je précise immédiatement que le ministre de l'Intérieur n'est
évidemment en rien responsable de cette situation, mais bien les
Parquets. Je veux toutefois attirer une nouvelle fois son attention
sur le poids sans cesse croissant des devoirs prescrits par les
autorités judiciaires car il affecte la qualité de l'exercice, par les
polices communales, de leurs missions de police administrative.

A l'heure où le ministère de l'Interieur, par sa circulaire
transmise aux gouverneurs de province, en date du 4 octobre
1989, fait de sérieux efforts en vue d'améliorer la coordination
de l'intervention des services de police en matière de police
administrative- efforts louables dont il attend prochainement
les premiers résultats -, je pense qu'il conviendrait de ne pas
perdre de vue cet aspect du problème.

Non seulement la commission de l'Interieur devrait, comme
le ministre l'a promis en commission spéciale, pouvoir prendre
connaissance des initiatives qui seront prises en matière de
coordination des tâches de police administrative, mais elle
devrait également pouvoir connaître les tentatives de solution
que les ministres de l'Intérieur- j'en suis bien conscient - et
de la Justice devraient conjointement adopter, afin de corriger le
déséquilibre grandissant au profit des tâches de police judiciaire.

Je me réjouis donc, monsieur le ministre, de la réponse positive
que vous m'avez donnée en commission spéciale et j'attends
avec impatience vos propositions. (Applaudissements.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Tant.

De heer Tant.- Mijnheer de Voorzitter, mijn betoog is
beperkt tot enkele bijkomende vragen en opmerkingen over
aangelegenheden die ik ook reeds tijdensdecommissiebespre-
kingen te berde bracht.

Tijdens de commissiebespreking werd de waardering uitge-
sproken voor de inspanningen die de minister doetom tot
een betere taakverdeling en samenwerking tekomen tussende
onderscheiden politiediensten.

Binnenkortzal trouwenshieromtrenteen ministeriëlecircu-
laire worden uitgevaardigd. Wellicht kan aldusde basisworden
gelegd vooreen aantaleffectieve taakafspraken en samenwer-
kingsvormen.

Dit alles kan evenwel geen verontschuldiging zijn voor het nog
langer uitstellen van een aantal belangrijke praktische afspraken.

Ter gelegenheid van een betoging, die in mijn gemeente tijdens
het voorbije weekend plaatshad, moest ik nog maar eens vast-
stellen hoe rijkswacht en politie van verschillende gemeenten
niet in de mogelijkheid waren om rechtstreeks radiofonischmet
elkaar in contact te komen.

Ikkanaannemen dat het, wegens overbezetting van de onder-
scheiden frequenties, niet mogelijk is dat de rijkswacht en politie
gebruik maken van dezelfde frequentie. Ik zie echter geen enkele
reden waarom bij deze gelegenheid geen gebruik zou kunnen
worden gemaaktvan een soortgemeenschappelijke actiefre-
quentie. Hierdoor zouden de politiediensten, mits de apparatuur
het toelaat, met elkaar in contact kunnen blijven voor de duur
van deactie.
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Het is de hoogste tijd om de praktische gevolgen te verbinden
aan deduidelijke conclusies, die onder meerdoorde parlemen-
taire commissie werden getrokken uit het Heizeldrama.

Graag had ik, over dit concreet punt, de mening gehoord van
de minister.

Zoals in de commissie gesteld, voel ik mij als burgemeester
van een kleine, rurale gemeente, gevleid door de, door de minis-
ter aangekondigde revalorisatie van de rol en de functie van de
burgemeesterop een aantal vlakken. Ik ben het volkomen eens
met de opmerkingen van de heer Suykerbuyk. Hoewel ik mij
gevleid voel, mijnheer de minister, bestaat er toch ook enige
terughoudendheid of zelfs voorbehoud. Men mag immers niet
uit het oog verliezen dat, in elk geval in kleinere gemeenten, de
functie van burgemeester, ook om geldelijke redenen, meestal
als bijberoep wordt uitgeoefend. De heer Suykerbuyk sprak
dienaangaande over een job die in het bijzonder tijdelijk kader
wordt uitgeoefend.

Bovendien is de burgemeester, precies in kleinere gemeenten,
slechts zeer gedeeltelijk omringd door gespecialiseerde techni-
sche diensten en ambtenaren

Wanneer het dus de bedoeling is de burgemeesters te rehabili-
teren door de decentralisatievan sommigevanhunbevoegdhe-
den, dan lijkt het mij van essentieel belang hen minstens behoor-
lijk te informeren en hun de beschikking te geven over voldoende
en bevoegde diensten.

Tot nu toe werden al te weinig inspanningen geleverd om de
burgemeesters grondig te informeren over hun bevoegdheden,
over hun rechten en plichten en overde gespecialiseerde diensten
die de hogere overheden hun ter beschikking stellen.

Mede om die redenen lijkt het mij soms nogal simplistisch
de burgemeesters te belasten met het toezicht op soms vrij
ingewikkelde en gesofistikeerde normen en regelingen die in
verband met de zorg om het milieu tot stand komen. Hierbij
denk ikaan sommige lozings-en emissienormen.

Tijdens de commissiebesprekingen werd door de minister
gesteld dat de burgemeester ter zake een beroep kan doen op
gespecialiseede, externe diensten.

Dit lijkt mij juist, maar niet afdoende. Voor een effectieve
controle moet vaak het goede - lees het slechte - moment
worden afgewacht om de nodige vaststellingen te doen. Soms
moet men ook snel kunnen optreden. De bevoegde diensten en
ambtenaren bevinden zich vaak op een grotere afstand, zijn niet
steeds bereikbaar en ook niet steeds bereid om op te treden,
zeker wanneerzijalenkele keren werden gealarmeerd. Het
lijktmij essentieel, mijnheer de minister, met deze overweging
rekening te houden bij de overigens lovenswaardige decentralisa-
tie van bevoegdheden naar de gemeenten in het algemeen en
naardeburgemeester in het bijzonder.

Ik kan het ook niet nalaten mijn pleidooi te hernieuwen om
de kleinere gemeenten die zulks wensen, de mogelijkheid te
geven te beschikken over een eigen ontvanger ter plekke.Dit
ligt trouwens in de lijn van de door de minister aangeprezen
modernisering van de gemeentebesturen,die nietalleen een
beroep moeten kunnen doen op een « betaalmeester », maar ook
op een deskundig financieel adviseur bij het overwegen en nemen
van allerleibeleidsbeslissingen.

In de commissie sprak de minister zich uit voor het aanstellen
van een gewestelijke ontvanger in gemeenten met minder dan
9 000 inwoners. Het is mijns inziens niet zo belangrijk of een
gemeentebestuur al dan niet beschikt over een gemeenteontvan-
ger stricto sensu. Het gemeentebestuur moet wel een raadgever
terplekkehebben op het ogenblik dat beleidsbeslissingen met
financiële implicaties worden voorbereid en genomen.

Het argument van de minister, zoals geformuleerd op pagina
258 van het verslag, komt mij als een lapsus over. Het snijdt
mijns inziens geen hout. Ter legitimatie van het behoud van een
gewestelijk ontvanger beweert de minister dat kleine gemeenten
toch enigszins moeten worden gecontroleerd. Dergelijke overwe-
ging kan toch even terecht worden gemaakt voor grotere
gemeenten en steden, waar het meestal gaat over veel belangrij-
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kere financiële implicaties en bedragen en vaak ook over een
omvangrijkere en een minder doorzichtige financiële adminis-
tratie.

Indien de minister blijft vasthouden aan gewestelijke ontvan-
gers voor kleinere gemeenten, dan kreeg ik toch graag zijn
standpunt over de toewijzing van een dagelijkse standplaats van
die gewestelijke ontvangers in elk van de gemeenten die zij
bedienen. Tot nu toe gebruikte men steeds het argument dat de
gewestelijkeontvanger moet kunnen beschikken over een eigen
apparatuur, die gezamenlijk werd gekocht voor de diverse
gemeenten en op één plaats werd geinstalleerd en gebruikt. De
informatisering van de meeste gemeentelijke administraties heeft
dit euvel echter weggewerkt.

Mijnheer de minister, het moet mij nogmaals van het hart
dat het mij ietwat onheus voorkomt de praktische toepassing
van de in het regeringsakkoord opgenomen « versterking van de
politieke democratie » en van het adagium van de « openbaarheid
van bestuur » te beperken tot onze lokale besturen. Uit de
formulering van het regeerakkoord moet worden afgeleid dat
men bij het opstellen van de tekst eerder gedacht heeft aan
de centrale administratie dan aan de gemeentebesturen. Die
gemeentebesturen zijn immers meestal eenvoudiger georgani-
seerd en staan ruimtelijk dichter bij de mensen, zodat zijdoor-
gaans van een grotere openheid en doorzichtigheid blijk geven.

Overigens komt het mij enigszins bedenkelijk voor wanneer
hogere overheden, die ter zake toch het goede voorbeeld moeten
geven, de les menen te moeten lezen en verantwoording menen
te moeten vragen aan het lokale niveau. Ik heb het hierniet
over u,mijnheer de minister. Nochtans zorgt op het lokale
niveau de democratische reflex meestal sneller voor een automa-
tische aanpassing aan de zich wijzigende behoeften en vragen
van demensen.

Mijnheer de minister, nog enkele woorden over de herziening
van het kiesrecht. Het zou u trouwens verwonderen, indien ik
daarover zou zwijgen. Deze zaak moet in zijn geheel worden
aangepakt. Wij weten echter allen dat hoe grondiger de hervor-
ming is die in het vooruitzicht wordt gesteld, hoe meer tijd men
nodig zal hebben om gestalte te geven aan de wetteksten. Het feit
dat wij niet onmiddellijk het grootste kwaad kunnen verbannen,
moet ons er echter niet van weerhouden om in de kortste keren
kleinere bijsturingen te doen, die het kleinere kwaad uit de
wereld helpen. Ikblijf ter zake niet alleen op uw goodwill, maar
ookopconcretevoorstellen wachten. (Applaus.)

De Voorzitter.- Het woord isaan de heerDidden.

De heer Didden. - Mijnheer de Voorzitter, ik richt mij in
hoofdzaak tot de minister van Openbaar Ambt, die ik beschouw
als de beheerder, de manager van de diensten en van het perso-
neel van de overheid. Ik ben bijzonder getroffen door de uitlatin-
gen die hier gisteren werden gedaan over het beheer en de
werking van de overheidsdiensten in het algemeen en met betrek-
king tot het uitgaven- en inkomstenbeleid in het bijzonder.

In het algemeen heeft men het gewoonlijk over de drie M's:
men, money en material. Bij de factor money moeten wij niet
al te lang blijven stilstaan. Gisteren hebben wij reeds gezien dat
er reusachtige problemen zijn. Wij stellen eveneens al jaren vast
dat er, wat de factor material betreft, minder wordt geïnvesteerd
en vernieuwd.

Dan komen wij dus tot de factor men, het overheidspersoneel.
Recent werd er in Nederland een enquête gehouden onder
topmanagers. Er werd gevraagd met welke factor zij het meest
rekening moeten houden. Er werden een reeks factoren opge-
somd, zoals de wisselkoersen, de handelsbarrières, de overheids-
reglementeringen, de technologie, de politieke stabiliteit. Er stak
echter één factor ver boven de andere uit, namelijk de factor
« personeel ».

Indien ook deze factor voor de Belgische overheid bovenaan
stond, dan zouden wij al heelwatverderstaan

Bij het personeelsbeleid in de privé-sector komen vooral de
twee volgende factoren aan bod. Ten eerste is er de top down

organisatie.Datwilzeggen datmen er zeer veel zorg voor
draagt dat degenen die de leiding hebben en de instellingen
vertegenwoordigen niet alleen goed gemotiveerde, maar ook
goed georganiseerde mensen zijn. Ten tweede wordt er grote
aandacht besteed aan de integrale kwaliteitszorg. Daarvan ont-
waar ik in onze overheidsdiensten niets. Dat is de blinde vlek.
Graag zie ik die blinde vlek meer kleur krijgen.

Naar aanleiding van onder meer de vier bedrijfsstages die ik
alspoliticuskan volgengedurendedevakantie,heb ik vastge-
steld dataan die twee gegevens in alle bedrijven zeer veel
aandacht wordt besteed.

DeheerHenrion, ondervoorzitter, treedt als voorzitter op

Dat het goed gaat in het bedrijfsleven, is niet zozeer het gevolg
van het feit dat de omgevingsfactoren gunstig zijn, maar wel
omdat aan de factor personeel veel zorg wordt besteed en dat
hunopleidingen vorming de « topfactor »> is.

Dat brengt mij ertoe even nader te bekijken hoe de situatie is
bij het overheidspersoneel. Daar stellen wij bij velen een gemis
aan motivatie vast. Er zijn archaïsche werkmethodes en boven-
dien is een hoofdkarakteristiek van het personeelsbeleid een
grote politisering bij de aanwervingen - gelukkig komt daarin
enige verbetering - maar vooral bij de bevorderingen. Wat is
men van zins daaraan te doen? Denkt men eraan om aan deze
kwaal een einde temaken?

Volgens onze Grondwet zijn er in België drie machten. De
feitelijke toestand isechterdatereen vierdemacht is, die niet
bij de regering berust, maar parallel metde regering in de
kabinetten van de ministers en de staatssecretarissen. Wij bevin-
den ons in een scheefgetrokken situatie waarin hetaantalkabi-
netschefs en adjunct-kabinetschefsgroter isdanhetaantaldirec-
teurs-generaal en secretarissen-generaal, en dan spreek iknog
niet over de kwalitatieve mogelijkheden waarover de eerste
groep beschikt.

Wij moeten ofwel de Grondwet wijzigen om opnieuw een
klare toestand te krijgen, ofwel moeten wij de orthodoxieweer
invoeren, waarin de ambtenaren-generaal ook effectief aan het
hoofd staan van het bestuur van de overheid. Die scheve situatie
bestaat nu al jaren. Daaraan moet een einde worden gemaakt.

Wij vernemen dat de regering bijde besprekingen metde
vertegenwoordigers van de ambtenaren snoepgoederen uitdeelt,
zoals twee bijkomende vakantiedagen voor het personeel. Toen
ikdatvernam werd ik misselijk.

Als medeverantwoordelijke, enerzijds als controleur van de
regering en anderzijds als lid van een meerderheid die de regering
steunt, steiger ik bij zulke benadering van het personeelsbeleid.
Twee extra vakantiedagen toekennen aan 70 000 ambtenaren
van de nationale overheid betekent voor mij zoveel als de
afvloeiing van 700 personeelsleden.

In zijn antwoord zei de minister van Begroting gisteren dat
de ontvangsten voor 1989 23 miljard lagerzouden liggen dan
de ramingen van de budgetcontrole van maart jongstleden. Via
grondige gesprekken met ambtenaren, meer in het bijzonder van
Financiën, weet ik hoe het er in sommige administraties aan toe
gaat, meer bepaald in een aantal provincialedirecties. Zo iser
in de provincie Antwerpen in een bepaalde directie slechts
één persoon van rang een verantwoordelijk voor 2 000 BTW-
plichtigen.

Het is algemeen geweten dat er geen BTW-controle meer
gebeurt. Er zijn nog wel aangiften, die worden geïncasseerd en
doorgestort en er gebeuren nog verrekeningen, maar controle
blijftuit. Het is algemeen geweten dat er geen controle meer
plaats vindt bij de Directe Belastingen. Dit soort feiten heb ik
hier nog niet horen aanklagen, ook niet door PVV en PRL.
Toch is het deze realiteit die ten grondslag ligt van de geringe
ontvangsten. De ministers van Financiën en van Openbaar Ambt
zouden dat probleem eens onder ogen moeten nemen. En dan
wil ik nog geen, al dan niet zelf kritiek hebben op de afschaffing
van de bijzondere belastinginspectie. De organisatie van de
fiscaliteit moet zeker niet met inquisitie-methodes worden aan-
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gepakt, maar belastingdiensten, en overheidsdiensten in het
algemeen, moeten behoorlijk worden georganiseerd daar waar
nodig

Mijnheer de minister, het ministerie van Financiën verkeert
in nood. Twee extra vakantiedagen toekennen aan de 34 000
personeelsleden van Financiën, komt erop neer dat de verwor-
venheid van bijkomende aanwerving volgend jaar in feite te niet
wordt gedaan.

Deze vaststellingen brengen mij tot concrete vragen. Wat is
het wervingsplan van de regering voor volgend jaar? Op welke
manier wil de regering de bevorderingen objectiveren? Welk
beleid gaat de regering voeren om van de topambtenaren mana-
gers te maken, want aan managers heeft de overheid wel echt
behoefte. (Applaus.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer De Loor.

De heer De Loor. - Mijnheer de Voorzitter, ik was niet
van plan het woord te nemen in deze bespreking, maar naar
aanleiding van het betoog van de heer Cardoen meen ik dit toch
te moeten doen. Ik wend mij tot de minister van Openbaar
Ambt.

De heer Cardoen had het over de zwaarste straf die aan
statutair benoemde personeelsleden kan worden opgelegd,
namelijk het ontslag. Wanneer een statutair ambtenaar wordt
ontslagen kan hij niet profiteren van enige werkloosheidsvergoe-
ding. De heer Cardoen vroeg of er in de sociale wetgeving dan
ook geen hiaat bestaat? Wij stellen vast dat er in de gezinnen
van ontslagen ambtenaren, die geen enkele tegemoetkoming
kunnen genieten, reeds drama's zijn gebeurd.

Hierbij handel ik ook even over de gesubsidieerde contractue-
len. Bij de gemeentebesturen zijn er thans nog drie soorten
ambtenaren: de statutair benoemde ambtenaren, de gesubsi-
dieerde contractuelen en de stagiaires. Voor de gesubsidieerde
contractuelen bestaat er geen enkele tuchtregeling. Wanneer
iemand van deze categorie werknemers een fout begaat, heeft
het gemeentebestuur maar twee mogelijkheden : de fout doorde
vingers zien of de betrokkene aan de deur zetten. De laatste
maatregel is te zwaar voor kleine fouten.

Mijnheer de minister, ik vraag u dringend voor de gesubsi-
dieerde contractuelen dezelfde of enigszins gelijkaardige tuchtre-
geling te laten gelden als voor de statutair benoemde ambtena-
ren. (Applaus.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Van Hooland.

De heer Van Hooland. - Mijnheer de Voorzitter, ik ben u
zeer erkentelijk voor de bereidwilligheid waarmee u mijhet
woord verleent. Ik zal er geen misbruik van maken. Ilwens
slechts te bevestigen wat reeds door andere collega's is aange-
haald, en wat ik zelf in de bijzondere commissie en bij andere
gelegenheden reeds heb verklaard en nog zal herhalen, onder
andere bij de bespreking van het regeringsbeleid.

Wat ik hier nu onder uw aandacht wil brengen zijn de twee
volgende punten.

Ten eerste, wanneer wij spreken over het Openbaar Ambt,
Binnenlandse Zaken en onrechtstreeks over een « performante »>

centrale overheidssector, gaat het fundamenteel, afgezien van
de rol van die overheidssector, over de geschiktheid van de
organisatiestructuur. Welnu, de organisatiestructuur van onze
centrale overheidsdiensten is in vele gevallen ongeschikt voor
deopdrachtdiezij moeten vervullen. Zij heeft de evolutie en
de rol van de centrale overheid niet gevolgd. Wij denken nog
altijd in termen van een enkelvoudige opdracht van de centrale
overheid, namelijk de dienstverlening, in al haar vormen, aan
de burgers. Maar daarnaast heeftzijals belangrijke opdracht
de ondersteuning van de beleidsvorming en van het geheel van
de beleidsvoering of het voeren van het beleid dat op een
professionele basis tot stand is gekomen. Dat betekent ook het
stoppen van hetbeleid datwijvaak in vele sectoren jaren
onnodig voeren.

Ten tweede wil ik het even hebben over het personeelsbeleid.
Wij voeren vandaag geen geintegreerd personeelsbeleid ten
gerieve van de overheidssector, met alle gevolgen van dien. Er
bestaat trouwens ook geen eensgezindsheid over de definitie van
geintegreerd personeelsbeleid. Het gaat om interne integratie,
maar vooral om aanpassing aan de behoeften van de overheids-
diensten.

Ik pleit voor een modern geintegreerd dynamisch personeels-
beleid dat ons moet toelaten op elk ogenblik de nodige medewer-
kers,zowelkwantitatief als kwalitatief ter beschikking te stellen
en dat bijdraagt tot een algemene tevredenheidvan demedewer-
kers.

Hopelijk breekt de rebellie onder de ambtenaren, die op het
ogenblik hieren daar opduikt, niethelemaal los.Hetgaatover
meer dan over een relatief lage wedde. Wij weten immers dat
een behoorlijke wedde geen positievestimulator isom goed
werk af te leveren. Alleen wanneer men het gevoel heeft dat de
wedde te laag is, komt men in verzet. Wij zijn verantwoordelijk
voor de onvrede bijde ambtenaren. Vooral de jongste jaren
hebben wijhelaas te weinig aandacht besteed aan de ontwikke-
ling van het management, vooral ten behoevevan topambtena-
ren, zogenaamd omdat wij niet over de nodige middelen beschik-
ten. Op dit niveau besparen in plaats van investeren leidt ons
ongetwijfeld tot situaties zoals wij die nu kennen en confronteert
ons metde nachtmerrievan denogsteedssnelaangroeiende
schulden, om van de andere problemen nog maar te zwijgen.
(Applaus.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Tobback.

Deheer Tobback, minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele Instellingen.- Mijnheer de
Voorzitter, gelet op het gevorderde uur zal ik in telegramstijl
antwoorden.

Eerst wil ik mij, voor mij persoonlijk, richten tot de heer
Didden. Ik moet de heer Didden er immers op wijzen dat hij
niet te vlug mag veralgemenen. De feiten die hij heeft aange-
haald,zullen zich ongetwijfeld voordoen. Ik wil hem echter
uitdrukkelijk zeggen dat, wat mij betreft, de secretaris-generaal
en de directeur-generaal op hetzelfde niveau staan als het kabi-
net. Elke week heb ik een vergadering met alle diensthoofden
en met de secretaris-generaal. De heer Didden mag mij dus niet
in dezelfde zak steken als anderen die hij meent te moeten
beschuldigen.

Ikben bijzondergelukkig met de uiteenzetting van de heer
Declerck. Hij heeft de zaken zeer goed geformuleerd. Het depar-
tement van Binnenlandse Zaken is immers aan recyclage en aan
een herdenking van zijn opdracht toe. De heer Declerck is
van oordeel dat het departement van Binnenlandse Zaken een
departement zou moeten zijn van veiligheid en democratie.Dit
is een bijzonder goede omschrijving. Zij geeft de twee polen
aan waarbinnen het werk moet gebeuren, namelijk maximale
veiligheid en maximale verdediging van de democratie waarbij
duidelijk moet worden omlijnd binnen welke grenzen de politio-
nele veiligheid moet worden gesitueerd.

Sommigen beweren dat de bevoegdheid inzake gemeentelijke
voogdijeen legedooszou zijn.Verscheidene sprekershebben
nochtans om een hele reeks maatregelen en initiatieven gevraagd
die het departement onmogelijk allemaal binnen de normale
duur van een legislatuur kan verwezenlijken.

Indien alle lege dozen zo wel gevuld zouden zijn als de thema's
diehiervandaag niet eens exhaustief door verscheidene sprekers
werden aangehaald, dan ziethetervoor de inhoud van de
bevoegdheden nog welgoeduit.

Voor een aantal precieze zaken verwijs ik naar het verslag.
Ik geef ruiterlijk toe dat ik niet de gelegenheid heb gehad, gezien
de gevolgde procedure, het verslag persoonlijk te lezen, laat
staan er bepaalde verbeteringen in aan te brengen. Dat legt
onder meer uit dat er te goeder trouw uitdrukkingen werden in
opgenomen - de heer Tant heeft er terecht op gewezen -
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zoals bijvoorbeeld over de gewestelijke ontvangers. Dat is niet
in de geest waarin ik het probleem heb benaderd.

Ikverwijs dusvoor hetovergrotedeelnaarhetverslag, maar
in zeer korte bewoordingen wil ik toch het volgende zeggen.

Ik zal mij, de anderen zullen mij dat niet kwalijk nemen,
richten op het canvas dat de heer Suykerbuyk in een zestal

punten heeft aangehaald.
Het eerste punt betreft de problemen in verband met de

gemeentelijke politie. Er is een probleem van recrutering. Ik
meen dat het te maken heeft met twee zaken; ten eerste, de
afnemende jeugdwerkloosheid ingevolge hoofdzakelijk een afne-
mende demografie. Er is dus minder aanbod om in openbare
diensten in het algemeen en in politiediensten in het bijzonder
te werken. Men mag nochtans niet veralgemenen. Immers, en
ik richt mij tot de burgemeesters, want hun antwoord kan
leerrijk zijn, de problemen inzake recrutering bij de politiedien-
sten doen zich niet voor inzake de recrutering voor de brand-
weer. Het is geen enigma, ik heb er een aantal verklaringen

voor. Ik meen - en ik rich mij tot de heer Van Hooland - dat
de motivering een bijzonder grote rol speelt. Bij de brandweer
is het genoegen dat men beleeft aan het werk duidelijk groter
dan het genoegen dat men beleeft aan het vervullen van een
taak bij de gemeentelijke politie.

M'adressant à M. Mouton, je dirai que cela résulte du fait
que le policier communal est souvent submergé par des tâches
administratives et judiciaires et perd, de ce fait, le contact avec
le public. En étant moins proche de la population, il en arrive
à ne plus être tellement apprécié par celle-ci. Le sapeur-pompier,
par contre, peut davantage comptersurune appréciationposi-
tive de ses services par le public.

L'exigence d'un diplôme d'humanités supérieures ou de
niveau A2 est identique pour les pompierset pour lespoliciers
communaux. Les rémunérations sont, elles aussi, équivalentes.

Une autre explication peut être trouvée dans le temps libre
dont disposent lepolicier et le sapeur-pompier, mais dans le
second cas, celui-ci est peut-être mieux organiséetoffredavan-
tage de possibilités.

D'autres éléments, peut-être moins positifs, peuvent égale-
ment jouer un rôle.

Ik onderken het probleem. Wij moeten nagaan hoe wij regle-
menteringen en circulaires aan evoluerende economische
omstandigheden kunnen aanpassen. Ik hamer daarbij, wellicht
niet altijd tot groot genoegen van mijn collega van Justitie,
voortdurend op het onderscheid tussen administratieve en
gerechtelijke politie, onderscheid dat in ons land veel te veel
verloren is gegaan. Het is geen probleem van voorbijgaande
ministers van Binnenlandse Zaken, want die zijn nog meer
BTK'er dan een burgemeester,maar een probleem van funda-
menteel onderscheid en van democratische kwaliteit. Ikzal daar
blijven op hameren, zelfs in mijn stijl, die sommigen, en ik kan
dat zeer goedbegrijpen, kan irriteren,watvaakookdeugddoend
is en hun aandacht scherpt.

De heer Suykerbuyk.- De vraag is wie dat deugd doet.

DeheerTobback,ministervan Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele Instellingen.- Zowel inzake
recrutering alsopleiding, taakverdeling en controle dienen we
alles vanuit de invalshoek « herstel van het onderscheid tussen
administratieve en gerechtelijke politie » te bekijken

Ik zal er blijven op hameren. Met hoeveel succes dit zal zijn,
weet ik niet, maar als de regering het leven wordt gegund, zullen
wij dat over twee jaar wel weten. Er moet dan een aanzienlijke
en waarneembare vooruitgang zijn gemaakt.

Ik beoordeel de verbetering van het statuut van burgemeester
op dezelfde manier. Ondanks de bezwaren, die ertegen kunnen
rijzen, is het erg belangrijk de burgemeester te informeren over
zijn rechten en zijn rol als behoeder van een als ultieme of
eerstelijnsverantwoordelijke voor de openbare veiligheid. Dit
hebben wij verwaarloosd. Wij hebben de burgemeesterdaarvoor

niet voldoende gemotiveerd en hem zelfs taken uitde hand
pogen te nemen.

A propos de la décharge de Mellery, dans le Brabant wallon,M. Vandenhaute m'avait interrogé sur le point de savoir qui
était finalement responsable de la situation.

Je lui réponds sans hésiter quec'est le bourgmestrequiest
responsable et qui, après avoir pris tous les avis auxquels ilpeut
seréférer,prendounon ladécisiond'évacuer lapopulation.

C'est lui qui constituera le plus souvent le lien entre des
compétences de plus en plus morcelées. Nous devons donc lu
faire prendre conscience de cette responsabilité qu'il peut assu-
meretdesonrôlequirestebeaucoupplus importantqu'on ne
l'imagine aujourd'hui.

Er is uiteraard het probleem van het part-time-zijn van de
burgemeester. Hoe kleiner de gemeente, hoe meer de burgemees-
ter moet kennen, kunnen en doen. De problemen zijn in een
kleine gemeente kwalitatiefnietkleiner;zezijn alleen vanklei-
nere afmeting.

De betaling van een burgemeester is in ons land ondermaats
inhet lichtvande prestaties die van hem worden verwacht.

Ik wil daarover graag een gesprek aangaan. Ik richt me tot
de voorzittervan decommissie voor de Binnenlandse Aangele-

genheden en stel voor over dewerking vanhetveiligheidsfonds
van de gemeentelijke politie, en dus over een nieuwe sleutel,
nieuwe criteria, nieuwe toewijzingsnormen en het nieuwe
gebruik, een vergadering te beleggen. Men kan de andere leden
van de Senaat met gemeentelijke verantwoordelijkheid hiervan
op de hoogte brengen. Ik zal technici meebrengen die antwoord
kunnen geven op de meer technische vragen in verband met dit
probleem.

Deheer Suykerbuyk is nietmeer aanwezig. Hij heeft gevraagd
hem daarvoor te verontschuldigen. Ik zal hem een schriftelijk
antwoord op zijn vragen bezorgen.

Het project voor de automatisatie van het stemmen is reeds
tamelijk ver gevorderd. Op het ogenblik zijn er zeer veel bedrij-
ven die daarin geïnteresseerd zijn en ons systemen kunnen voor-
stellen. Dat is zeer belangrijk.Een jaargeleden dachtmennog
datditzomaarwoorden in de wind waren, maar dat klopt dus
niet. De administratie is er zeer intens mee bezig. Wij hebben
reeds veel contacten gehad met bedrijven en studiebureaus.
Engagementen zijn we nog niet aangegaan. maar we staan op
het punt een bestek te maken waarmee we naar de firma's toe
kunnen stappen. Dit is een eenmalige opdracht, dus waarom
zouden wij zelf een administratie opzetten voor iets wat wij
maar één keer in devijftig jaardoen?

Het is dus typisch iets voor de gespecialiseerde en belangheb-
bende sector. Die moet ons een studie leveren en oplossingen
voorstellen. Wij hebben nog tijd tot in 1994- de tijddringt
dus- wantdanzijner tenminste twee verkiezingen die vandaag
planifieerbaar zijn, namelijk de gemeentelijke en de Europese.
Dit zijn dus twee mogelijkheden om te experimenteren meteen
systeem van automatisch stemmen en dus ook automatisch
depouilleren. Dan moeten wij minder mensen mobiliseren om
de verkiezingen te organiseren. Ikkan u dus verzekeren dat dit
project op een hoopvolle weg is.

Ik wend mij tot de heer Declerck in verband met zijn opmer-
kingen over het inkohieren van de gemeentelijke belastingen.

J'ai propose au président de la commission de l'Intérieur
d'appeler le ministre des Finances pour un échange de vues à ce
sujet.

En effet,si je me sens solidairement responsable de tous les
autres membresdu gouvernement, iln'en restepas moinsque
le problème de la levée, du paiement de l'impôt aux communes
intéresse surtout le département des Finances et non le ministre
de l'Intérieur.

Si vous souhaitez ouvrir le débat sur ce point, je vous suggère
donc d'inviter M. Maystadt en commission de l'Intérieur, ce qui
avait d'ailleurs été convenu avec son président.
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Mijnheer Declerck, de regering zit inderdaad al eens in een
flessehals, maar de commissies zijn er niet altijd beter aan toe
en hebben het ook al eens moeilijk om een plaats op hun agenda
te vinden. Ikzelf en ik denk ook mijn collega van Financiën zijn
bereid om daarover met u te discussieren.

Ik ga nu even in op twee andere problemen die u hebt
aangekaart. Er is nog geen werkgroep over kiesaangelegenheden
opgericht. Ik was van plan dit in september te doen, maar ben
er niet in geslaagd. Ik hoop dat het voor het einde van het jaar
wel zal lukken en heb dat ook aan de heer Tant gezegd. De
oppositie of om het even wie heeft natuurlijk het recht om te
suggereren dat ik de bedoeling heb de zaken op de lange baan
te schuiven, maar dat is niet het geval. Ik ben alleen niet in staat
om ietsdefinitiefs voor te stellen, bijvoorbeeld over een algemene
kieskring, zolang men mij niet kan meedelen wat er in de
zogenaamde « derde fase » zal gebeuren met de Senaat, met de
Kamer en met de rechtstreekse verkiezing van een Vlaamse en
een Waalse Raad en van de Gemeenschapsraden. Zal dit in één
kieskring of in afzonderlijke kieskringen gebeuren ? Ik kan geen
kieswet voorstellen die rekening houdtmetwat men eventueel
zou kunnen beslissen over de organisatie van de assemblées.
Daar moet u toch begrip voor hebben

Het is mijn bedoeling een aantal andere problemen, bijvoor-
beeld het samenvoegen van kleinere arrondissementen, te rege-
len. De heer Tant heeft daarover terecht opmerkingen gemaakt.
Hij heeft de problemen aan den lijve ondervonden.

Ik heb reeds een aantal kleine hervormingen van de kieswet
ingevoerd. Het vermelden van de voornaam van de kandidaten
op de kieslijsten heeft onder meer bijgedragen tot het verkiezen
van meer vrouwelijke kandidaten. Er moeten een aantal maatre-
gelen, niet ad hominem of ad mulierem, maar met een brede
consensus worden genomen.

Vroeger, bij de bespreking van een voorstel heb ik als indivi-
dueel kamerlid de kritiek geuit, dat het slechts een oplossing
bood voor één geval.

Naar analogie van het reglement van Kamer en Senaat, is het
nooit goed de kieswet meerderheid tegen oppositie te wijzigen.

De goedkeuring van gemeenteraadsverkiezingen behoort tot
de administratieve geschillen.

Mijnheer Declerck, de benoeming van zes burgemeesters is
nog niet gebeurd ingevolge zaken die nog bij de rechtbank
aanhangig zijn of wegens problemen van wisselende meerder-
heden.

De heer Cardoen.- Onder andere in Maasmechelen.

De heer Tobback, minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele Instellingen.- Ik heb ooit
lelijker woorden gezegd over Maasmechelen, maar die zal ik
hier niet herhalen. Ik vraag mij af welke invloed het water
van de Maas kan hebben op een vorm van botulismebijde
gemeentelijke mandatarissen.

Ik zal een aantal conclusies trekken uit mijn ervaring met
gemeenteraadsverkiezingen en alles wat daar uit voortvloeit,
maar wij mogen het kind niet met het badwater weggooien.

Het heeft veel te lang geduurd vooraleer de Raad van State
over Ninove een eerste uitspraak heeft gedaan, maar dit bewijst
ook dat er voldoende tijd moet zijn om een evenwicht te vinden.
Men moet er van uitgaan dat de Raad van State voldoende
gronden heeft gevonden om de gemeenteraadsverkiezingen van
Ninove ongeldig te verklaren. Men moet niet goedkeuren om
goed te keuren, want dan kan de beroepsmogelijkheid gewoon
worden geschrapt, wat natuurlijk ook een mogelijke oplossing
is. Wij moeten ons echter neerleggen bij, wat wij als wetgever
zijnovereengekomen,namelijk dat deRaad van Statezijn rol
moet kunnen spelen. Ik heb reeds in april gezegd dat tergende
gedingen,van wieofvan welke kant ze ook komen, moeten
worden voorkomen.

Op de vragen van de heer Cardoen heb ikuitgebreidgeant-
woord tijdens de commissiebespreking.

559

En réponse à M. Mouton, je signale que le problème des ACS
concerne non seulement le ministre de l'Emploi et du Travail
maiségalement leministrede laFonctionpublique.Normale-
ment, ces agents devraient se trouver l'année prochaine sous le
statut unique - donc soit contractuels, soit nommés- comme
convenu en accord avec votre groupe et avec les syndicats.
J'ignore si l'on y parviendra. Une évaluation sera nécessaire au
milieude l'annéeprochaine.Eneffet, jepense que lecontratde
ces agents est prolongé jusqu'au 30 octobre.

M.Mouton.- Au 30 juin.

M. Tobback, ministre de l'Intérieur, de la Modernisation des
Services publics, et des Institutions scientifiques et culturelles
nationales.- Non, monsieur Mouton, je crois que certains
contrats ont été prolongés au-delà de cette date.

Je doute que l'on puisse prendre tous ces agents sous contrat.
De toute façon, il faudra trouver une espèce d'accord avec les
communes.

J'attire votre attention sur le faitque lorsque les agents ont
été mis à la disposition des communes, il s'agissait d'une mesure
temporaire.

M. Mouton.- C'est exact.

M. Tobback, ministre de l'Intérieur, de la Modernisation des
Servicespublics,et des Institutionsscientifiques etculturelles
nationales. - Donc, les ACS ne sont pas nommésdéfinitive-
ment.La situation actuelleest un peu contradictoire. L'Etat a
fait un geste à l'égard des communes. Or, actuellement, certains
considèrent que les ACS en place doivent y rester et continuer
à être payés. Je comprends la situation des communes. Et vous
êtes là pour les défendre. Personnellement, je suis icipour
défendre l'Etat.

Je rappelle que le but de l'engagement temporairedesACS
était la distribution des nouvelles cartes d'identité.

M.Mouton.- Si je comprends bien, monsieur le ministre,
vous comptez donc mettre fin au contrat de ces ACS au 30 juin
1990?

M. Tobback, ministrede l'Intérieur,de laModernisationdes
Services publics, et des Institutions scientifiquesetculturelles
nationales. - Il ne faut pas anticiper et tout de suite conclure
au pire.

J'ai souligné la nécessité de procéder àuneévaluationdela
situation en avril-mai de l'année prochaine. Le gouvernement
devra tenir compte de ses obligations dans le cadre de sa politi-
que de l'Emploi et du Travail ainsi que des engagements qu'il
a pris à l'égard des syndicats, et ce avec votre assentiment.Ilenvisagera alors les decisions à prendre.

Je rappelle à nouveau- et j'insiste - que la mesure relative
aux ACS était temporaire. Voilà les données qui jouent dans
l'appréciation du problème. Je n'anticipe pas sur la conclusion.
Iln'y a rien deconcret pour lemoment.

En ce qui concerne les objecteurs de conscience, l'arrêté royal
relatif aux 3 000 francs sera pris avant la fin de l'année.

La loi stipule qu'il est possible de lever 3 000 francs, selon le
principe que les fraisentraînés par ledroitau minimexdoivent
être couverts entre autrespar cette contribution.Vous disposerez
bientôt des chiffres. En effet, d'ici peu, je déposerai mon premier
rapport semestriel sur l'application de la nouvelle loi d'avril.

Cette mesure a parfois été présentée par certains de façon
quelque peu démagogique. Or, à mon avis, la différence ne sera
pas tellement importante. Lorsque nous avons prévu ce droit au
minimex, nous n'avons fait que consacrer ce qui avait été décidé,
au moins dans deux cas, par les tribunaux. Les frais budgétaires
de cette disposition ne sont pas exorbitants. De plus, nous
tenteronsde limiter le recours à cette somme de 3 000 francs.
Je vous rappelle que la loiprévoitque cetteperception peut
avoir lieu; par conséquent,ellen'estpasobligatoire.



Sénat de Belgique - Annales parlementaires - Séances du jeudi 23 novembre 1989
Belgische Senaat - Parlementaire Handelingen - Vergaderingen van donderdag 23 november 1989

De nombreuses interventions me parviennent aujourd'hui,
lesquelles émanent de personnes qui avaient pourtant voté la loi
sans réserve et qui désapprouvent à présent son application.

Pour ma part, je n'estime pas devoir subsidier une politique
culturelle dans les Communautés, par le biais des objecteurs de
conscience pour lesquels on refuse le paiement de 3 000 francs.

En tant que socialiste, j'estime qu'un travailleur qui, à vos
yeux, ne vaut pas 3 000 francs par mois risque généralement de
ne pas être respecté.

Il m'est indifférent que l'on parle de « taxe Tobback ».

Een organisatie die 3 000 frank per maand moet opbrengen
voor een medewerker zal die persoon meer respecteren en er
meer voor zorgen dat hij nuttig werk presteert dan een organisa-
tie die daar niets voor moet betalen.

Ik vind het bijgevolg erg dat het in de eerste plaats de universi-
teiten zijn die staan te kermen omdat zij 3 000 frank moeten
betalen voor iemand die zij dikwijls gebruiken als een volwaar-
dig assistent. Zo een redenering wil ik niet volgen. Wij zullen
de 3 000 frank dus doen betalen met uitzondering voor de
organisaties die het echt moeilijk hebben om dit bedrag op te
brengen.

In verband met de gewestelijke ontvangers ben ik het eens
met de heer Tant. Het komt er hier niet zozeer op aan de wet
te wijzigen, maar wel te weten aan welke gemeenten ik de
toelating geef zelf een ontvanger in dienst te nemen.

Vroeger waren daarvoor 10 000 inwoners vereist, nu 9 000
inwoners. Ik stel voor die grens langzaam te laten dalen om
dezelfde redenen die ik voor de burgemeesters heb vermeld.Het
is juist dat er een verschil is tussen de situatie in het Waalse
landsgedeelte en in het Vlaamse landsgedeelte.

Mijnheer de Voorzitter, ik dank alle sprekers die het woord
hebben gevoerd. Er is heel wat werk te doen. Ik zeg echter niet
dat ik alle oplossingen in pacht heb en dat de zaken snel
kunnen worden opgelost, aangezien wij dikwijls van nul moeten
beginnen.

Mijnheer Didden, ik hou van een agressief Parlement. Aan de
andere kant van de barrière, waar ik nu sta, ben ik daarover
niet van mening veranderd. In de bespreking die wij hebben
gevoerd was er een zeer goede samenspraak, werden de teksten
verbeterd en initiatieven genomen. Daardoor kunnen wij voor-
uitgang maken in een materie waarover grote eensgezindheid
kan bestaan. Ik heb het geluk in een sector te mogen werken
waar het aantal controversiële punten eigenlijk bijzonder gering
is. Wij kunnen wel van mening verschillen over de kwaliteit of
de techniek van de ene of de andere oplossing. Wij hebben
echter vooral te maken met een enorme inertie. Als u wat meer
in mijn rug duwt, kan dat alleen maar helpen in plaatsvan
hinderen. (Applaus.)

M. le Président. - La parole est à M. Vandenhaute.

M. Vandenhaute. - Monsieur le Président, je souhaiterais
poser une dernière question à M. le ministre

Comme je l'ai fait remarquer, j'ai constaté que les efforts
financiers consentis en faveur des jeunes accomplissant leurs
obligations militaires restaient proportionnellement moins
importants que ceux accomplis en faveur des objecteurs de
conscience.

J'ai même cité un montant: pour le budget de 1990, une
augmentation de 65 millions, soit 30 p.c ., est prévue. J'aimerais
connaître le sentiment du ministre qui ne m'a pas répondu à ce
sujet.

M. le Président.- La parole est à M. Tobback, ministre.

M. Tobback, ministre de l'Intérieur, de la Modernisation des
Services publics, et des Institutions scientifiques et culturelles
nationales. - Tout d'abord, je tiens à vous faire remarquer,
monsieur Vandenhaute, que votre question s'oppose à la conclu-
sionquevous souhaitez tirer de ces chiffres.

Par ailleurs, lors d'entretiens privés, je vous ai proposé de
vous fournir l'explication de ces montants- dont je ne dispose
pas maintenant - au cours de la première réunion de la commis-
sion que nous organiserons. En effet, les 65 millions que vous
évoquez,ne résultentpas d'unchangementdepolitique.

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Langendries.

De heer Langendries, minister van Openbaar Ambt.- Mijn-
heer de Voorzitter, mijn antwoord zal drie delen omvatten. Ten
eerste zal ik ingaan op de huidige stand van de sectoriële
onderhandelingen, ten tweede zal ik een antwoord verstrekken
op de vragen die werden gesteld over water gaat gebeuren
methetwetsontwerp en hetkoninklijk besluitbetreffende de
algemene beginselen voor het Openbaar Ambt zowel bij de Staat
alsbijdeGemeenschappen en de Gewesten. Ten derde zal ik
antwoorden op deconcrete vragen.

Staat, Gemeenschappen en Gewesten hebben vorige maandag
een ultiem voorstelgedaan aan devakbonden.Dat omvat ten
eerste, een weddeverhoging met 2 pct. vanaf 1 november 1990,
ten tweede, een indexatie van het forfaitaire bedrag van de
vakantiepremie en ten derde, twee supplementaire vakantie-
dagen.

Une négociation sectorielle doit intervenir avec les ministères
et les parastataux et je ne puis donc affirmer dès à présent que
les deux jours de congé octroyés en compensation des opérations
5-3-3 seront des jours de congé supplémentaires comme tels.
Une note du ministère des Finances que j'ai reçue indique très
clairement qu'une telle optique compliquerait sérieusement la
vieet le fonctionnement même des administrations.

Voor die twee supplementaire vakantiedagen zullen wij dus
rekening moetenhouden metsectoriële onderhandelingen.

De heer Didden.- Geldt dat dus niet voor de diensten van
Financiën ?

Deheer Langendries, minister van Openbaar Ambt. - Dat
kan ik nu niet zeggen. De nationale overheid zal daarover
moeten onderhandelen met de vakbonden.

J'aborde un deuxième point important relatif à cette négocia-
tion intersectorielle.

Les autorités ont marqué leur accord sur des négociations
rapides quant à la stabilité de l'emploi dans les services publics.
Un certain nombre de situations devront être prises en compte,
notamment celles évoquées par M. Mouton. Effectivement, le
statut unique posera certains problèmes en ce qui concerne les
agents contractuels subventionnés.

Zoals ik al eerder zei, ben ik bereid met de commissies van
Kamer en Senaat een ernstig en fundamenteel gesprek te houden
over het koninklijk besluit betreffende de algemene beginselen.
Ik ga akkoord met wat de meeste sprekers hierover hebben
gezegd. De heer Van Hooland kent mijn mening over de vorming
van topambtenaren. We verschillen misschien van mening over
de manierwaarop hetmoetgebeuren, maarniet tengronde.

J'en viens à l'arrêté royal des principes généraux valables
pour l'Etat, les Communautés et les Régions.

Je n'entrerai pas dans les détails quant au fond, mais je
parlerai de la procédure. C'est à l'issue de la concertation
intersectorielle qui devrait se terminer fin novembre que l'arrêté
sera déposé sur la table du Conseil des ministres, soit le 15
décembre. Ensuite, le dossier sera transmis aux Communautés
et aux Régions qui se pencheront aussi sur la problématique.
L'arrêté qui sortira sera celui qui aura rencontré le plus large
consensus entre les différentes autorités.

Mijnheer Cardoen, ik kan u moeilijk zeggen dat ik niet
akkoord ga met uw wetsvoorstel vermits ik het mede heb
ondertekend. Ik kan u wel verzekeren dat ik aan mijn adminis-
tratie heb gevraagd welkedebudgettaire weerslagzalzijn.

Le coût budgétaire de la prime de bilinguisme se situerait
entre 30 et 300 millions, selon que l'on prenne en compte
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uniquement ceux qui occupent un emploi bilingue dans l'admi-
nistration ou ceux qui auraient été brevetes à la suited'un
examen officiel de connaissance de la seconde langue.

J'ai envoyé un avis au ministre du Budget à ce sujet; j'attends
sa réponse pour transmettre la proposition au Comité ministériel
de coordination économique et sociale qui doit donner son aval
pour toute proposition ayant des répercussions budgétaires.

Cependant, il est difficile d'être en désaccord avec vous, dans
la mesure où, en tant que parlementaire, j'ai contresigné cette
proposition.

Je répondrai rapidement à M. Mouton - pour compléter la
réponse de M. Tobback en ce qui concerne les agentscontrac-
tuels subventionnés - que tous les contrats ont été prolongés
jusqu'au 30 juin. Certains le furent même jusqu'au 30 octobre,
en raison de l'introduction tardive des différents dossiers. Il est
évident que la continuation de cette action, dans le cadre du
statut unique, n'est pas remise en cause mais tiendra compte
des moyens budgétaires que les Régions auront à leur disposition
pour assurer le subventionnement de ces agents.

L'opération relative au statut unique vise à ne garder, après
un délai de deux ans, que deux types d'agents- les statutaires
et les contractuels- dans les administrations de l'Etat, des
Communautés et des Régions.

Il est évident qu'en fonction des moyens budgétaires disponi-
bles, il sera possible d'inscrire un certain nombre d'agents
contractuels subventionnés. Tous les projets qui ont été accordés
doivent être revus dans le courant du premier semestre de l'année
prochaine, afin de décider de l'opportunité ou non de leur
prolongation.

M. Tobback a dit clairement qu'un certain nombre de projets
- par exemple, la mise à disposition pour les communes-
concernaient, dès le départ, des contrats temporaires et qu'il
faudrait déterminer, à un moment donné, si ces contratsdoivent
se terminer. En effet, le fait de voir leur fonction toujours
prolongée d'un an n'est pas une situation satisfaisante pour ces
personnes qui- avouons-le- se trouvent dans un sous-statut,
ce qui n'est pas normal non plus en termes de sécurité sociale.

De heer De Loor wil ik zeggen dat het mij moeilijk lijkt de
Geco's onder dezelfde tuchtregeling te laten ressorteren als de
statutair benoemde personeelsleden.

En effet, par définition, les statutaires bénéficient d'une stabi-
lité d'emploi, d'un règlement statutaire et disciplinaire ainsi que
de procédures de recours. L'instabilité d'emploi d'un agent
contractuelsubventionne ne permet pas de comparer sa situation
àcelled'un agentstatutaire.

Ik zal hier een diepgaand onderzoek laten uitvoeren.
Enfin, je pense avoir répondu à l'ensemble des questions

posées parM. Van Hooland.
Mes réponses ont été très courtes - le temps qui m'était

imparti est d'ailleurs probablement dépassé - mais nous aurons
encore l'occasion de débattre, d'une manière beaucoup plus
approfondie, la véritable politique à mener pour la modernisa-
tion et la revalorisation des services publics. (Applaudissements.)

M. le Président.- Plus personne ne demandant la parole
dans la discussion générale relative à la section Intérieur et
Fonction publique, je la déclare close

Daar niemand meer het woord vraagt is de algemene beraad-
slaging over de afdeling Binnenlandse Zaken en OpenbaarAmbt
gesloten.

ORDRE DES TRAVAUX

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

M. le Président. - Le Président du Sénat et le ministre de
la Justice étaient convenus que nous aborderions ce matin la
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discussion générale sur la section Justice, avec l'espoir, bien
entendu, de terminer cette matière avant le déjeuner.

Si je donne maintenant la parole à M. le rapporteur et aux
quatre orateurs inscrits dans la discussion générale, les travaux
dureront jusqu'à environ 14 heures.

J'aimerais comprendre, monsieur le ministre, la raison pour
laquelle le président de la commission de la Justice insiste pour
que nous terminions l'examen de cette section ce matin.

La parole est à M. Wathelet, Vice-Premier ministre.

M.Wathelet, Vice-Premier ministre et ministre de la Justice
et des Classes moyennes.- Monsieur lePrésident, ilétait prévu
que nous abordions cette section vers 10 heures 45. Il est à
présent 13 heures. Le problème découle donc de l'organisation
des travaux.

Par ailleurs, l'insistance du président de la commission de la
Justiceprovientdu fait que cette commission compte se reunir
cet après-midi, ce qui n'est pas possible si l'on aborde, en séance
plénière, la discussion de la section de la Justice.

La situation se complique d'autant plus que je dois,à 14
heures, répondre à des questions d'actualité en séance plénière
de la Chambre. Je puis, certes, me priver de déjeuner mais ilm'est impossible de me couperen deux,et encore moins en
trois. Il me paraissait, dès lors, indiqué de traiter ce chapitre
entre 13 et 14 heures; c'est d'ailleurs ce qui avait été convenu
avec lePrésidentduSénat etcelui de la commission.

M. le Président. - A aucun moment, iln'a été convenu que
le Sénat siègerait jusqu'à 14 heures.

M. Wathelet, Vice-Premier ministre et ministre de la Justice
etdes Classes moyennes.- J'avais entenduparlerde13heures
30.

M. le President.- Si nous entamons maintenant, l'examen
de la section Justice, nous ne pourrons pas le terminer car je ne
souhaite pas prolongercette séance au-delàde13 heures30.

M. Wathelet, Vice-Premier ministre et ministre de la Justice
et des Classes moyennes. - Il est vrai que cela ne présente pas
beaucoup d'intérêt si nous ne parvenons pas à terminer l'examen
de ce point bien que cela ait été convenu. Comme d'habitude,
nous ne nous tiendrons pas à ce qui était prévu.

M. le Président. - Je ne pouvais décemment interrompre
l'exposé, fort intéressant d'ailleurs, de M. Tobback. J'ajoute
que le ministre de la Fonction publique fut très sobre dans ses
propos. Personne, je crois, ne peut se plaindre et le travail doit,
en tout cas, se faire.

Je propose, dès lors, de donner la parole au rapporteur, s'il
le veut bien, et ensuite au premier orateur inscrit, M. Erdman.
Cela devrait nous mener aux environs de 13 heures 30. (Assenti-
ment.)

REPRISE DE LA DISCUSSION

HERVATTING VAN DE BERAADSLAGING

M. le Président. - Nous reprenons la discussion en cours.
Wij hervatten de aan de gang zijnde bespreking.

Nous abordons la discussion générale relative à la section
Justice.

Wij vatten de algemene beraadslaging aan over de afdeling
Justitie.

La parole est à M. Wintgens, rapporteur.
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M. Wintgens, rapporteur.- Monsieur le Président, dans son
exposé introductif, M. le ministre de la Justice a rappelé qu'il
n'y a que quelques mois que le budget 1989 fut examiné. Ilavait
été accompagné d'une brochure, véritable plan pluriannuel,
annonçant les actions à mener à bien dans les meilleurs délais
possibles et dans le cadre d'une réflexion globale qui n'hesitait
pas à citer, o paradoxe, une réflexion que Malraux attribue à
un de ses personnages, Pierre Garin, dit Garine : « Juger, c'est,
de toute évidence, ne pas comprendre, puisque si l'on compre-
nait, on ne pourrait pas juger. »> Grandeur et servitude de la
justice humaine!

M. le ministre a exposé les évolutions chiffrées de son budget,
lesquelles attestent la volonté et la concrétisation, à des stades
différents, de ses objectifs majeurs. Il faut cependant constater
que la rigueur budgétaire obligée et indispensable ne facilite pas
sa tâche, ce qui a fait dire à un intervenant que la poursuite
dans la même voie, risquerait de mettre en danger l'Etat de droit
car on n'aura plus de « troisième pouvoir », mais bien ce que
l'on pourrait appeler un « programme de développement pour ...
un troisième pouvoir ».

Par rapport au budget 1989, le budget 1990 augmente de 6,31
p.c ., soit 1,480 milliard de francs

Sur une période de deux ans, 734 millions de francs de crédit
ont été obtenus pour la réalisation de programmesspéciaux
d'action.Pourassainir les financespubliques, des économies ont
pourtant été réalisées pour un montant d'environ 460 millions de
francs, sur lesseuls fraisde fonctionnement, lesquels représen-
tent seulement 20 p.c. du budget.

Pour 1990, il est possible de porter le programme d'initiatives
nouvelles à 559 millions et il convient de signaler que le départe-
ment de la Justice apporte 930 millions de francs de recettes
nouvelles à l'Etat, dont 700 millions d'amendes.

La répartition des initiatives est lasuivante:
-- 250 millions pour la lutte contre l'arriéré judiciaire;

- 10 millions pour l'alignement des traitements de greffiers;

- 210 millions pour le personnel des établissements péniten-
tiaires;

- 19 millions pour le personnel de l'administration des affai-
res civiles etcriminelles;

- 70 millions pour le personnel de la police judiciaire.
L'année 1990 connaîtra la continuation de l'effort financier

en faveur de la modernisation et de l'informatisation de la
Justice. Il était de 294,1 millions en 1989, et sera porté à 365,1
millions.

Quant aux réalisations sur le plan législatif et réglementaire,
beaucoup de projets annonces dans la brochure ont été menés
à bon terme ou sont bien avancés. Citons la loi relative à
l'emploi de la langue allemande, des arrêtés royaux sur les armes
àfeu, l'arrêté royal portant nomination des membres de la
Commission permanente de recours des réfugiés, la loi qui fixe
à nouveau les cadres des cours et tribunaux de Liège, l'arrêté
royal sur le registre central des armes, la loidu 4 juillet 1988
sur le viol, les lois sur le GIE et GIEE.

Citons, adoptés par les deux Chambres et soumis à la sanction
royale, le projet de loi derogeant, pour l'année 1989, à l'article
218 du Code judiciaire et le projet sur la responsabilité civile
automobile.Sonten cours de réalisation ou approuvés par une
des deux Chambres : le projet sur la majorité à 18 ans, le projet
de loi modifiant l'article 1468 du Code judiciaire, le projet de
loi sur les malades mentaux dont l'examen est presque terminé
au Sénat et le projet de loi modifiant les articles 263 et 366 du
Code judiciaire.

Sont deposes au Parlement, le projet de loi sur la détention
préventive, le projet de loi modifiant l'article 81, alinéa 7, du
Code judiciaire, le projet de loi sur le transfèrement interétatique
des personnes condamnées ainsi que celui sur les armes qui sera
bientôt déposé.

Pas moins de seize avant-projets, approuvés par le Conseil
des ministres, sont pendants devant le Conseil d'Etat. Ils portent
sur le recelet le blanchiment, sur la procédure en matière

disciplinaire à l'égard des avocats à la Cour de cassation, surl'emploi des langues, sur les marques de fabrique et de com-
merce, sur l'article 451 du Code judiciaire à modifier, sur l'accès
à la magistrature, sur les saisies, sur la copropriété, sur le droit
humanitaire et sur le tarif pour la copie du dossier répressif.

Comme il est indiqué dans la brochure 1989, une bonne
justice suppose une administration qui fonctionne bien. L'effort
financier s'élève à 575,6 millions.

A l'Office des étrangers, il est prévu la création d'une nouvelle
structure d'environ 84 emplois en service continu et au Commis-
sariat général aux réfugiés et aux apatrides, une extension de
cadre de 14 unités et de 4 unités pour la commission de recours,
auxquelles s'ajouteront 14 ACS.

A l'administration des Affaires civiles et criminelles, un mon-
tant de 19 millions permettra d'améliorer le statut des juristes
concernés.

Au Centre de traitement de l'information, 16,6 millions de
crédits sont prévus mais iln'y existe aucune certitude quant au
recrutement, étant donné les barèmes des informaticiens.

Dans les établissements pénitentiaires, 210 millions seront
disponibles pour quelques adaptations urgentes du cadre et pour
la poursuite du recrutement et dans les juridictions, 250 millions
ont ete inscrits en vue de lutter contre l'arriere judiciaire.

L'action entamée en 1989 visant à moderniser et à informatiser
le département sera poursuivie.Si le gouvernement autorise le
financement alternatif, une partie de 70 millions lui sera reservee.
Si leplanéchoue,ily auraobligation decontinuer à avancer
par petitspas jusqu'en2050.

Depuis l'élaboration de la brochure, des sujets ont été ajoutés
à la liste primitive. Citons la protection de la vie privée, la
modification de la procédure judiciaire en vue de lutter contre
l'arriéré judiciaire, la législation sur les loyers, la reconnaissance
du culte islamique et l'intensification de la lutte contre le trafic
de stupéfiants. A cette fin, la Belgique offre sa collaboration
aux pays d'Amérique du Sud, dans le cadre des Douze, et
particulièrement sur le plan de la coopération au développement,
afin de donner aux agriculteurs de ces pays d'autres possibilités
de ressources.

La discussion generale fut d'un excellent niveau. Le premier
intervenant regretta l'insuffisance du budget de la Justice, qu'il
compara à celui de la gendarmerie. Il fit quelques suggestions
susceptibles d'améliorer les moyens du ministère de la Justice
et il proposa, dans la mesure où la loi le permet, de faire
davantage usage des transactions.

Il fit aussi remarquer que les tribunaux militaires, dont la
tâche est de permettre à la Défense nationale de bien fonctionner,
sont à charge du budget de la Justice, à concurrence de 280
millions.

Quant à l'arriéré judiciaire, il considère que les solutions
proposées seront insuffisantes car elles ne concernent que la
procédure. Or, pour lui, il faudrait surtout veiller à un fonction-
nement plus souple des instances judiciaires, au suivi des affaires
et à une application stricte des règles de fonctionnement de la

magistrature dans son ensemble.

Il conviendrait notamment de rassembler toutes les juridic-
tions au sein d'un même bâtiment.

Le même souleva le problème des abus en matière de détention
préventive. Il fit de même quant à l'impossibilité, pour les
courtes peines, d'être exécutées. Il suggéra de les remplacer par
une amende sérieuse. Il s'inquieta également de la désignation
de juges d'instruction ayant une longue expérience du siège,
gage d'indépendance vis-à-vis du parquet.

L'intervenant parla ensuite du Commissariat général aux refu-
gies. Il proposa de prendre contact avec l'Ordre national des
avocats, qui dispose de stagiaires parmi lesquels on pourrait
recruter des contractuels temporaires. Il insista afin de porter
un effort décisif en vue de combler le retard pour établir une
distinction entre le problème du statut des réfugiés politiques et
celuides immigrés.
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Un autre intervenant souhaita des explications relatives au
projet de création d'une cellule de formation permanente des
fonctionnaires et des magistrats.

En ce qui concerne l'administration des cultes, un intervenant
constata une réduction de 70 millions alors qu'une augmentation
de 10 p.c. est prévue pour la laïcité. Il y a donc économie de 60
millions qui devraient permettre d'augmenter les rémunérations
du clergé comme le prévoit d'ailleurs l'accord de gouvernement.

Un membre demande quelle suite a été réservée à toutes les
déclarations incendiaires faites devant la Commission sur la
répression du terrorisme et du banditisme. A quoi le ministre
confirma qu'il suit les travaux, comme tout le monde, par le
canal des médias. Il convint qu'il y a eu beaucoup de déclarations
fantaisistes mais que le tri n'était pas facile à faire.

Il mentionna le problème du rapport entre la liberté de la
presse et le secret de l'instruction, qu'il faut mettre en relation
avec le respect de la vie privée. Il cita à ce propos, le rédacteur en
chef du Nouvel Observateur qui a lui-même parlé du « lynchage
médiatique » qu'il considère comme bien pire qu'une condamna-
tion, surtout lorsque celle-ci n'intervient jamais sur leplan
judiciaire.

Une préoccupation majeure fut le problème du « fichage » des
citoyens, en dehors de toute poursuite judiciaire. M. le ministre
disait lui-même, à l'occasion du dépôt du budget 1989, qu'il
fallait faire en sorte que l'équilibre indispensable entre la protec-
tion de la vie privée et le maintien d'une société pacifique
soit garanti. L'intervenant fit communication d'une convention
conclue au sein du Conseil de l'Europe le 28 janvier 1981. Elle
énumérait et consacrait les principes à prendre en considération.

M. le ministre prévoit, dans son projet, un consensus pour
protéger particulièrement certaines données plus sensibles, tels
la race, le comportement sexuel, etc.

Le même membre aborda ensuite le thème de la protection
de la jeunesse contre la drogue. Il se dit être déçu par les
préoccupations exclusivement internationales du ministre. Ce
dernier rétorqua que, sans négliger les aspects internes du pro-
blème - un tiers des personnes detenues dans notre pays le
sont pour faits liés à la drogue - il faut s'intéresser à ses aspects
internationaux car ils sont fondamentaux.

Un autre membre souhaita aborder le problème des réfugiés
politiques dans le contexte de l'accord de Schengen. M. le
ministre declara qu'il ne disposait encore d'aucun rapport précis
du négociateur, le secrétaire d'Etat aux Affaires européennes,
M. De Keersmaeker. Il s'engaga à faire rapport dès que possible
aux commissions de la Justice. Il n'en résulta pas moins un
long rappel historique émaillé de nombreuses hypothèses etde
solutions.

Le susdit membre attira ensuite l'attention sur les nouvelles
alarmantes relatives à la situation des étrangers à Bruxelles-
National. Le ministre precisa, à propos d'éventuelles privations
de liberté, que ceux qui se présentent sont refoulés mais non
arrêtés, et sont libres de se rendre dans un pays voisin

A la remarque formulee quant au retard dans la ratification
de certaines conventions européennes ou mondiales tendantau
respect des droits de l'homme, M. le ministrede la Justicene
put que confirmer cet état de fait. Un problème se pose au
niveau de la préparation des textes et de la négociation avec les
Affaires étrangères.

Deux observations furent la réplique à la proposition de M.
le ministre d'envisager des « magistrats nationaux ». La première
fut faite sous forme d'affirmation : la délégationde membresdu
ministère public ne pose pas de problèmes. La seconde avait le
caractère d'une interrogation : le concept de lien entre l'indépen-

vieilli?
dance et la non-mobilité des magistrats du siège n'a-t-il pas

Cet avis est partagé par le ministre qui suggéra d'en faire
l'objetd'unprochain projet.

Les articles 2.12.1 et 2.12.9 ont été adoptés, sans autre discus-
sion, par 14 voixcontre3.

Comme aimait le rappeler Proudhon: «La Justice est
humaine, touthumaine, rienqu'humaine.»

J'ai la certitude que M. le Vice-Premier ministre et ministre
de la Justice, une fois son programme pluriannuel réalisé, dont
ce budget 1990 est une importante composante, pourra nous
dire, comme Montesquieu, dans son recueil Mes pensées :« J'ai
toujours senti joie secrète lorsque l'on a faitquelque règlement
quiallâtaubiencommun.» (Applaudissements.)

DeVoorzitter.- Het woord is aan de heer Erdman.

De heer Erdman.- Mijnheer de Voorzitter, ironisch zou
men kunnen opmerken dat het hier gaat om een bespreking van
de begroting van Justitie in looppas. Men zou er op kunnen
alluderen dat het budget in zijn geheel kan worden geïnterpre-
teerd als een hulp aan een bedrijf in moeilijkheden, of men kan
het, zoals ik het in de commissie heb genoemd, een ontwikke-
lingsprogramma voor een derde macht noemen.

Nochtans, mijnheer de minister, moeten wij ons erover ver-
heugen dat u erin geslaagd bent tenminste bepaalde kleine
correcties aan te brengen en bepaalde nieuwe bronnen aan te
boren. Het is in die geest en uitgaande van wat ik indertijd heb
beschreven als uw tienjarenplan, in de brochure weergegeven,
dat wiju zullen steunen, niet door middel van een origineel
voorstel om een amendement in te dienen op uw begroting
teneinde ze te verhogen, aangezien u dit vorig jaar niet hebt
willen aanvaarden. Wel zullen wij nauwlettend en nauwgezet
de inspanningen,die u zich getroostbijde besteding van de
middelen die u werden toegestaan, opvolgen.

Ikvoeg hier onmiddellijk aan toe datwij samen met u -het is zeker geen verwijt aan u gericht, maar veeleer aan uw
voorgangers- betreuren dat men heeft nagelaten de werkelijke
draagkracht van Justitie in het kader van het hele budget in
bepaalde conclaven te verdedigen.

Het gevaar voor de gemeenschap is dat men niet meer in
Justitiezalgeloven; het gevaar voor de gemeenschap is eveneens
dat Justitie als dusdanig niet meer wordt ervaren en dat daardoor
werkelijk één van de pijlers van de democratie, namelijk het
bestaan en hetbehoud van de rechtsstaat in gevaar komt.
U hebt enkele inspanningen geleverd en wij zijn u daarvoor
dankbaar, maar u zal met ons akkoord gaan dat ze niet vol-
doendewaren.Naarde toekomstzullen die inspanningen sub-
stantieel moetenwordenvoortgezet

Ik heb de vergelijking gemaakt met verankerde situaties, waar
men blijkbaar niet de minste moeite heeft om er kredieten voor
in te schrijven. Ik denk bijvoorbeeld aan Justitie, strikt genomen,
zonder erediensten, van 22 miljard naar 20 miljard voor Rijks-
wacht. Men heeft niet de minste problemen met bepaalde inves-
teringsprogramma's voor Landsverdediging. Laten wij hopen
dat de evolutie in het Oosten van Europa zal toelaten dat men
u, in overleg met uw collega van Landsverdediging, bepaalde
« snoepjes » zal afstaan. Ik heb in dat verband reeds een aanwij-
zing gegevenvoordewerkingvan de militaire rechtbanken.

Het is hoogst noodzakelijk, opdat de bevolking opnieuw
vertrouwen krijgt in Justitie, dat er middelen worden ter
beschikking gesteld teneinde een antwoord te geven aan
bepaalde beangstigende en schrijnende toestanden enerzijds, en
aan personeelsuitbouw, maar dan in het rationele en in het
substantiële wat de wedden betreft en de totale uitrusting,
de logistiek die noodzakelijk is om de werking te verzekeren,
anderzijds.

Ik sluit nu even aan bij de actualiteit. Wij lezen vandaag in
de dagbladen dat de magistraten boos zijn, dat ze het beu zijn
en in staking gaan.

Volgens bepaalde journalisten is het de eerste keer in onze
geschiedenis dat dit gebeurt. Misschien isditwelwaar.Na de
wetgever, na de minister van Justitie, geven nu ook degenen die
recht spreken te kennen dat het zo niet verder kan. De minister
kan echter ondanks al zijn goede bedoelingen enkel doen wat
binnen het carcan budgétaire mogelijk is. Het teken van de
magistratuur is onheilspellend. Indien het tot gevolg zou hebben
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dat de magistratuur in een totale moedeloosheid, waarvan som-
migen reeds spreken, werkelijk de armen laat zakken, aldus
beantwoordend aan de angst die ook bij de bevolking leeft,
belanden wij in de moerassige situatie van de niet-justitie, met
alle gevolgen van dien.

Verantwoordelijken zoeken of klaagmuren optrekken, helpt
niet. Wij moeten een oplossing vinden. Andere departementen
hebben daarvoor onderzoekprogramma's kunnen financieren.
Ik weetnietof de middelen waarover u beschikt dit toelaten,
mijnheer de minister. Het is in elk geval de hoogste tijd een
« Gandois-plan » voor Justitie uit de bus te halen. Het zou uw
positie in de regering kunnen versterken wanneer van buitenaf
kan worden aangetoond dat de ziekte in die mate verkankerd
is dat een onmiddellijke ingreep noodzakelijk is.

Het is in die geest dat ik hier het woord wenste te voeren,
mijnheer de Voorzitter. Ik betreur daarbij de geringe belangstel-
ling voor de bespreking van de begroting van Justitie. Zij reflec-
teert wellicht de politieke belangstelling voor dit departement.
Ik vraag dan ook dat een inspanning zou worden gedaan,
over alle partijgrenzen heen, om de rechtsstaat te herstellen.
(Applaus.)

ORDRE DES TRAVAUX

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

M. le Président. - Mesdames, messieurs, je vous consulte à
nouveausur l'ordre de nos travaux.

Un nouvel intervenant vient de s'inscrire. Il reste ainsi environ
50 minutes de débat et la réponse du ministre. Cela nous place
dans l'impossibilité d'en terminer à 14 heures, heure à laquelle
leministreest appelé à la Chambre.

Je suggère donc de suspendre ici nos travaux, d'entendre les
questions orales à 15 heures, de poursuivre ensuite vers 15 heures
30 la discussion de ce chapitre et de reporter la réunion de la
commission de la Justice aux environs de 16 heures.

Cette proposition rencontre-t-ellevos convenances, monsieur
le ministre ?

M. Wathelet, Vice-Premier ministre et ministre de la Justice

le Président.
et des Classes moyennes.- Je constate la contrainte, monsieur

M. le Président.- M.Lallemandpartageracertainementvos
regrets.

Nous poursuivrons nos travaux cet après-midi, à 15 heures.

Wij zetten onze werkzaamheden vanmiddag te 15 uur voort.
La séance est levée.

De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 13 h 25 m.)
(De vergadering wordt gesloten te 13 h 25 m.)

42.730- E. Guyot, s. a ., Bruxelles


